TUM TUS SORULARI 34. BASKI REFERANS TABLOSU AGUSTOS 2024

Ayni ya da ¢ok benzer
soru sayisi
(ve soru numaralari)

Ayni bilgiyi bir farkl agidan
soran soru sayisi
- ilk stitundakiler harig -
(ve soru numaralari)

TTS’deki agiklama ile yapilabilen soru
sayisi
- ilk iki stitundakiler harig -
(ve soru numaralari)

TTS ANATOMI 2 soru 3 soru 2 soru
(7 soru) (9, 186) (1, 3,6) (3,187)
TTS FizYOLOJi 14 soru
HIiSTOLOJi ve EMBRiYOLOJI 1: Szc(l)rl;G 21:0;: (16,17, 18, 22, 23, 24, 25, 27, 28, 34,
(19 soru) (19, 20, 26) (14, 89) 39, 96, 98, 104)
TTS BiYOKIMYA 3 soru 2 soru 10 soru
(15 soru) (32, 39, 45) (30,46) (19, 29, 31, 33, 35, 36, 38, 42, 114, 174)
22 soru
. . . 10 soru 10 soru
TTS MiKROBiYOLOJi 47,48, 4 1,52 4
) Sl (47, 48, 51, 52, 53, 54, 55, (50, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, (47,48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56,
(42 soru) 102, 103, 167) 64, 167) 57,58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 101, 102,
P ’ 103, 167)
. 14 soru
TTS PATOLOIJI 7 soru 3 soru
(63, 64, 69, 70, 72, 75, 76, 79, 105,
24 soru
( ) (68,73,77,81,113,120,173) (67,71, 80) 116, 126, 133, 153, 164)
TTS FARMAKOLOJi 5 soru 4 soru 9 soru
(18 soru) (25, 26, 39, 84, 95) (96, 98, 99, 182) (37, 85, 86, 88, 89, 91, 92, 100, 110)
24 soru
TTS DAHILIYE 12 soru 10 soru (19, 22, 24, 63, 67, 68, 71, 74, 80, 95
(46 soru) (98, 105, 107, 111, 114, 115, (34, 45, 75, 81, 82, 106, 109, 162 io4'10;3 1’12 ’113’11’7 1’20 ’
133, 134, 151, 159, 173, 181 162,179, 1 P T S ey R
33,134,151, 159, 173, 181) 62,179, 198) 122, 132, 139, 148, 149, 153, 154)
8 soru 19 soru 16 soru
TTS PEDIATRI (32,53, 71, 114, 115, 138 (30, 38, 40, 45, 51, 51, 81, 120, | (19, 37, 61, 106, 107, 112, 118, 132,
(43 soru) e 1 4’9 15'0) ¢ 126, 139, 144, 146, 151, 153, 137, 147, 152, 155, 156, 158, 163,
’ 154, 159, 180, 181, 182, 184) 174)
6 soru 9 soru 6 soru
TTS GENEL CERRAHI
(21 soru) (74, 132, 134, 166, 173, 175) (34, 80, 82'117%8’117%?' 116, 176, (105, 111, 113, 117, 161, 171)
8 soru
= 2 soru
TTS KADIN DOGUM Y 1soru (38, 117, 192, 193, 194, 197, 199,
(11 soru) (196, ) (195) 200)
26 soru
7 &oru (42, 65, 67, 68, 69, 75, 81, 96, 120,
UcU 1 soru
TTS KUCUK STAJLAR (6,98, 105, 124, 125, 126, 128, 129, 131, 133, 134, 135, 144,
(34 soru) 186) (5) 145, 156, 160, 165, 174, 181, 182,

184, 185, 189)

Brans brans orijinal soru ile TTS 34. Baski

alt alta kanith referanslar icin:
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34. Baski Tiim TUS E]N{JIITNT2 sorular Sonbahar 2024’te [IRIIGING Referans Verdi.

Sonbahar 2024 Biyokimya Tum TUS Sorulari Referanslari

Soru

Biyokimya

Aciklama

19.Stres karsisinda katekolaminlerin sentezini saglayan kromaffin
hiicreler adrenal bezin hangi bolgesinde bulunur?

g A) Zona fasikilata Acikl d | bilgi
S B) Zona retikiilaris sayfa 337 (96. Sorunun agiklamasi) ¢tklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.
C) Zona glomertloza
D) Medulla
E) Subkapstiler bolge
29. Hemoglobin Alc olusumunda, glukoz hemoglobine asagidaki amino
asitlerden hangisi araciligi ile baglanir?
g A) Glisin Sayfa 58 (141. S kalibind ilgi
£ B) Valin ayfa . Sorunun soru kalibinda Aciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.
= o ve aciklamasinda)
C) Histidin
D) Prolin
E) Triptofan
30.Hiperiirisemi, laktik asidoz, hiperlipidemi ve aglk durumunda
hipoglisemi ile karakterize bir hastada asagidaki enzimlerden
hangisinin eksikligi en olasidir?
g A) Glukoz-6 fosfataz Soru farkli agidan sorulmus.
° B) Asit maltaz Sayfa 225 (15. Soru ve agiklamasinda) Ackl g | bilei
C) Amilo alfa (1-56) glukozidaz ciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.
D) Lizozomal alfa (1->4) glukozidaz
E) Glikojen fosforilaz
31.Karbamoil fosfat sentetaz enziminin sitoplazmik ve mitokondriyal
izofromlari arasinda ortak olan 6zellik asagidakilerden hangisidir?
g A) Kullandikdart karbon kaynaklar Aciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var
2 B) N-asetil glutamat tarafindan aktive edilmeleri Sayfa 225 (38. Sorunun agiklamasinda) ¢ v play glvar.
C) Kullandiklari azot kaynaklari
D) Aktivitelerinin ridin difosfat tarafindan inhibe edilmesi
E) Eksikliklerinde orotik asiduri gorilmesi
32. Termde ve normal dogmus 2 giinliik erkek bebek beslenme gtigligu,
kusma ve stirekli uyku hali nedeniyle getiriliyor. Hastada ensefalopati
ve respiratuvar alkaloz tespit ediliyor. Laboratuvar incelemesi
sonucunda serum amonyak yuksekligi, serum ure dusukligu ve Sayfa 155 (104. Soru ve agiklamasinda) Soru benzeri
idrarda glutamin ve orotik asit dizeylerinin ytiksekligi rapor ediliyor. Aciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.
o
g Bu bebekte asagidaki enzimlerden hangisinin eksikligi en olasidir?
i
A) Arjinaz Soru ¢ok benzeri
B) Arjininosuksinat liyaz Aciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.
C) Arjininosiiksinat sentetaz Sayfa 229 (29. Soru ve agiklamasinda)
D) Karbomoil fosfat sentetaz
E) Ornitin transkarbamoilaz
33.Karacigerin okside etme kapasitesinin diisik oldugu amino asitler
asagidakilerin hangisinde birlikte verilmistir?
E A) Fenilalanin - Tirozin Acikl d | bilgi
2 B) Alanin - Glisin Sayfa 161 (125. Sorunun agiklamasinda) ¢iklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.
C) Prolin - Treonin
D) Lésin - Valin
E) Aspartat - Glutamat
35.A¢lik durumunda karacigerde asagidaki enzimlerden hangisinin
aktivitesi anlamh olarak artar?
] A) Glukokinaz
g -
2@ B) 3-hidroksi-3-metilglutaril-KoA rediiktaz Sayfa 322 (Tablo) Tabloda soruyu cevaplayan net bilgi var.
C) Asetil-KoA karboksilaz
D) Pirtivat dehidrogenaz
E) Karnitin palmitoiltransferaz-|
36.Adipositlerde yag depolanabilmesi igin asagidaki glikoliz
metabolitlerden hangisine gereksinim vardir?
g A) Fosfoenol pirtivat Ackl d | bilei
2 B) Dihidroksiaseton fosfat Sayfa 123 (45. Sorunun agiklamasinda) ¢iklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.

C) Fruktoz-6 fosfat
D) Glukoz-6 fosfat
E) Pirlvat




38.Adrenal bezde asagidaki enzimlerden hangisinin  eksikligi
mineralokortikoid, glukokortikoid ve androjen hormonlarinin
sentezini bozar?

]
g A) 21-alfa-hidroksilaz Sayfa 313 (Sekil) Sekilde soruyu cevaplayan net bilgi var.
= B) 11-beta-hidroksilaz
C) 3-beta-hidroksisteroid dehidrogenaz
D) 5-alfa-rediiktaz
E) 17-alfa-hidroksilaz
39.Amino asitlerden sentezlenen norotransmitterlerle ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?
] A) Histamin, lizin metabolizmasi sonucu olusur. Soru benzeri
E B) GABA (gamma-aminobdtirat), glutamat metabolizmasi sonucu Sayfa 181 (199. Soru ve aciklamast) Aciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.
= olusur.
C) Serotonin, tirozin metabolizmasi sonucu olusur.
D) Nitrik oksit, asparajin metabolizmasi sonucu olusur.
E) Glisin, aspartat metabolizmasi sonucu olusur.
42.Asagidaki proteinlerden hangisi serumda bulunmayip beyin omurilik
sivisinda patolojik durumlarda ortaya cikar? Sayfa 186 (215. ve 217. Sorunun
aciklamasi)
g A) Prealbimin Sayfa 196 (250. Sorunun aciklamast) Aciklamalarda soruyu cevaplayan net bilgi var.
2 B) IgA
C) Tau protein
D) Haptoglobin
E) I8G
45.Asagidaki koenzimlerden hangisi igin reaksiyon tipi ve eksikliginde
gelisen klinik tablo dogru olarak eglestirilmigtir?
g A) Tiamin — Hidroksilasyon reaksiyonu — Pellegra Sayfa 266 (13. Soru ve agiklamasi) f—\o:'lflabnira\ilearlsoru U cevanlavan net bilgi var
2 B) Biotin — Agil grubu transferi — Noral tup defekti ¢ v play g :
C) Folik asit — Aldehit grubu transferi — Beriberi
D) Riboflavin — Deaminasyonu reaksiyonu - Depresyon
E) Kobalamin — Metil grubu transferi — Pernisiydz anemi
46. Agagidaki enzim — kofaktor eglestirmelerinden hangisi dogrudur?
- A) Hekzokinaz — Magnezyum Soru farkli agidan sorulmus.
[
,,E, B) Pirtivat kinaz — Bakir Sayfa 290 (101. Soru ve agiklamasi)
2

C) Ureaz — Demir
D) Karbonik anhidraz — Manganez
E) Karboksipeptidaz — Potasyum

Aciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.

Klinik

14. Hemolitik anemili bir hastada, etiyolojiden bagimsiz olarak asagidaki
laboratuvar bulgularindan hangisinin saptanmasi en az olasidir?

A) Artmis haptoglobin duzeyi

B) Polikromazi

C) Artmis LDH duzeyi

D) Artmis retikiilosit sayisi

E) Artmig indirekt bilirubin duzeyi

Sayfa 194 (244. Sorunun agiklamasi)

Dogru segenege ulasmayi saglayan kritik bilgiyi iceren
agiklama

Klinik

74.0bezite igin yapilan Roux-en-Y gastrik by-pass ameliyatlarindan sonra
asirt kusma ile basvuran hastalarda goriilen mental durum
degisiklikleri, nistagmus ve ataksi bulgularinin asagidakilerden
hangisinin eksikligine bagh olmasi en olasidir?

A) Biotin

B) A vitamini

C) B1 vitamini (Tiamin)
D) D vitamini

E) B9 vitamini (Folat)

Sayfa 277 (47. Sorunun agiklamasi)

Aciklamada soruyu cevaplayan net bilgi var.




KLINISYEN TTS REFERANS GORSELLERI

BiYOKIMYA ) 317

95. Steroit hormon biyosentezinde 21-hidroksilaz 97.Ald on g i " hangisinin  kan
eksikligi sonucu asagidakilerden hangisinin diizeyini diizenler? (Sonbahar 1989, Ilkbahar 1993)
artmasi en olasidir? (llkbahar 2018 Orijinal) A).Sodyum Bjaaleiyua
A) Aldosteron B) Kortizol C) Magnezyum D) Cinko
C) 17-hidroksiprogesteron D) Kortikosteron E) Kobalt

E) Deoksikortikosteron 2 :
Dogru cevap: A
Dogru cevap: C ]
« Aldosteron, bébrek nefronlarinda distal kivrimli

tubuluslar ve toplayici kanallara etki ederek
Busoru, baska bir hoca tarafindan s0yle de’SOrUabUIT: sodyum iyonlarinin geri emilimini (reabsorbsiyon)
17 artisi ile enzim eksiKiigh arttinrken, potasyum ve hidrojen iyonlarinin da
asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 2018 BENZERI) idrarla atilimini arttirir. Béylece viicudun sodyum
A) 21a-hidroksilaz ve potasyum dengesi saglanmis olur.
B) 3p-hidroksisteroit dehidrojenaz g -
C) 17c-hidroksilaz + Bobrek tubulus hiicrelerinde hem sodyumkanallannin
D) C*% desmolaz sayisini, hem de ATP sentezini arttirarak sodyum
E) C"liyaz iyonlarinin reabsorbsiyonuna aracilik eder.
Rogiuoaep; 4 + - Ayrica tukrik bezleri, ter bezlerive gastrointestinal

+  Kolesteroliin sitP-450 scc (20, 22-desmolaz) enzim kanalda da sodyum tasinmasini uyarir.

kompleksi tarafindan pregnenolona gevrilmesi ile 98.Asad 0 i den
st‘eron hormon sen_tezi baslar ve bu reaksiyon Korteksteki glukokortikoit sentez yolunda yer
duzenleyici basamagi olusturur. almaz? (ilkbahar 2016 Orijinal)

« Butun steroit hormonlar, kolesterolden ilk

, A) 21-hidroksilaz B) 11B-hidroksilaz
sentezlener pregne.no!ont?an turén . ) C) 18-hidroksi dehidrojenaz D) 17a-hidroksilaz
+ Pregnenolon, 3p-hidroksisteroit dehidrojenaz E) 3p-hidroksisteroit dehidrojenaz
etkisi ile oksitlenerek progesterona doner ve daha
sonra karma fonksiyonlu oksidazlar tarafindan Dogru cevap: C
diger steroit hormonlara olugur.
*  18-hi ilaz ve 18-hidr i it dehidrojenaz

« Bu metabolik yoldaki herhangi bir bozuklukta,
etkilenmis olan basamagin asadisindaki hormonlarin
sentezinde azalma veya 6ncul metabolitlerde birikme
ile seyreden ciddi durumlar goralur.

enzimleri sadece zona glomerulozada oldugu icin
aldosteron sentezi sadece zona glomerulozada
gergeklesir. Soruda bilinmesi istenen temel bilgi

. 21a-hidroksilaz eksikligi konjenital adrenal Bt
hiperplazinin en sik nedenidir. Bu enzim eksikligine “Steroit hormon sentezi” baslikli sekile bakiniz.
bagh olarak progesteron ve 17-OH progesteron
duzeyleri artmistir. 99.Aldosteron sentezi igin asagidaki enzimlerden

hangisine ihtiyag yoktur? (ilkbahar 2014 Orijinal)
A) 3B-hidroksisteroit dehidrojenaz B) 11B-hidroksilaz

“Steroit hormon sentezi” baslikh sekile bakiniz

96. C) 17a-hidroksilaz D) 21-hidroksilaz
|. Kortizol E) 18-hidroksilaz
Il. Aldosteron - =
Ill. Adrenalin DogruicevapaC:
1V.Dopamin
Yukaridaki parametrelerden hangilerinin plazma Bu soru, baska bir:hoca tarafindan 58y le de sorulabllirdl:
diizeyleri adrenal korteks fonksiyonunu Asagidaki enzimlerden hangisi zona glomerillozaya
belirlemek igin kullanilir? (ilkbahar 2020) 62g0dir? (lkbahar 2014 Benzer, llkbahar 2016 BENZERI)
A) 3p-hidroksisteroit dehidrojenaz B) 11p-hicroksilaz
AlYalnzl Bllvell ©) 18-hidroksil D) 170-hidroksilaz
= T
Temel Bilimler 19. soru -
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1. Dogny cevap:

Fasikul Sayfa 317

+ 17a-hidroksilaz eksikliginde aldosteron
sentezinde artis vardir. Bu da demektir ki, 17a-

medulla hormonlarinin bilinmesidir. Kortizol ve hidroksilaz enzimi zona glomeroluzada yoktur
aldosteron’ ‘sdrefial keeteksten' ‘sdiinan harmonlar ve dolayisiyla bu enzimin eksikliginde aldosteron
olup, bu hormonlar adrenal korteks fonksiyonlarinin sentezinde azalma gériilmez

degerlendiriimesinde kullanilir. Adrenalin ve dopamin

ise adrenal mediilla hormonlandir. * 18-hidroksilaz (aldosteron sentaz) enzimi, yalnizca

zona glomeriilozaya 6zgii olup kortikosterondan
aldosteron sentezini saglar.

“Steroit hormon sentezi” baslikli sekile bakiniz

)
]
E
r-)
2
2
=
]
=
=
S
E
S
=




Orijinal Soru: Temel Bilimler 29

29. Hemoglobin A1c olusumunda, glukoz hemoglobine asagdidaki amino asitlerden hangisi araciligi ile baglanir?

A) Glisin

B) Valin

C) Histidin
D) Prolin

E) Triptofan

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tum TUS Sorulari 'LGiLi NOTLAR

Temel Bilimler 29. soru
Tum Tus Sorular Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 058
141. FRUKTOZ- GALAKTOZ VE LAKTOZ

|.  Betazincirlerindeki N-terminal valin rezidtleriyle METABOLIZMASI

glukozun kondensasyonu
Il. Ketoamin olusumu
11l Schiff bazi (aldimin) olusumu

) ! . 143.Galaktokinaz  yetersizli§i olan bir kigide
HbA1c olusumu igin yukaridaki agamalarin dogru & ilerden icini fazla miktarda
= I didakilerin isinde verilmigtir? i i i
- A geren in hastalik
£ ;s)"l"bﬁhe‘lglmm Orijinal) — gelismesine neden olur? (ilkbahar 2015 Orijinal)
- =~ == ;
s C)ll=1-1i D) =11l -1i (BUiSitalsorimayeiuyaun)
'E E)Il=1ll-1 A) Fruktoz B) Laktoz
.- Dogru cevap: D C) Glukoz D) Stikroz

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilirdi: . E) Maltoz
Dogru cevap: B
«  Siitte bulunan ve bir disakkarit olan laktoz, baslica
galaktoz kaynagidir. Laktoz bagirsakta enzimatik
yolla monosakkaritlerine (glukoz ve galaktoz)
hidrolize olur.

+  Galaktozemili hastalar laktozsuz diyet almalidirlar.

I. Glukozun bir proteinin amino terminali ile Schiff bazi
olusturmasi
Il. Amadori yeniden diizenlenmesi
1l Ketoamin olusumu
Glikasyon reaksiyonlannin olusum siralamast
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
(Sonbahar 2018 BENZERI)

A - B) klIl-iI 144.Galaktozdan fakir diyetle beslenen galaktozemik
L i R hastalarda hiicre zari yapimi igin galaktoz ihtiyaci
Dogru cevap: A ) nasil kargilanir? (llkbahar 2001)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Fruktoz-6-fosfat izomerizasyonu ile
B) UDP-glukozdan epimerizasyon ile
C) Glukoz-1-fosfatin mutasyonu ile

D) Trioz fosfatlarin kondansasyonu ile

*+ Hemoglobin A1c, eriskin hemoglobinin non-
enzimatik olarak glukoz ile kondensasyonu
sonucu ortaya ¢ikar. Ozellikle diyabet hastalarin
takibinde 6nemlidir.

v Ik olarak erigkin hemoglobininin 8 zincirindeki 7
N-terminal valin rezidiileriyle glukoz birlesir. _E) Glukozun dekarboksilasyonu ile
Bu reaksiyonda ilk olarak glukoz ilgili proteinin Dogru cevap: B
amino terminal ucuyla Schiff bazi olusturur. Bu +  Hicre zar yapiminda kullanilan glikolipitler,
da daha sonra Amadori yeniden duzenlenmesi glikoproteinler, glikozaminoglikanlar icin UDP-
ile ketoaminlere doénusr. galaktoz gereklidir
¥ Yukandaki bilgiler i1sigida bu sorunun siralamasi +  UDP-galaktoz sentezi icin iki yol vardir. Galaktoz-1-
soyle olacaktir. Once [ zincirindeki N-terminal fosfat (iridiltransferaz enzimi sayesinde galaktoz-
valin rezidileriyle glukozun kondensasyonu, 1-fosfat ve UDP-glukozdan, ya da UDP-heksoz-
daha sonra Schiff bazi olusumu ve en son 4-epimeraz enzimi sayesinde UDP-glukozdan
olarak da ketoamin olugumu seklindedir. sentezlenir.
asagidaki + Galaktozdan fakir diyetle beslenen veya
h isini yapisinda galaktozemik hastalarda hicre zar yapimi

142.N-asetil-D-galaktozamin
gliko inoglikanlarin

bulunur? (Sonbahar 2018)

A) Hiyallronat
C) Keratan siilfat

B) Kondroitin stilfat
D) Heparan siilfat
E) Heparin
Dogru cevap: B

* N-asetilgalaktozamin igeren glikozaminoglikanlar,
kondroitin siilfat ve dermatan slifattir.

“Glikozaminoglikanlar” baslikl sekile bakimz.

. N-glikozit olusumunu bozarken, O-glikozit olusumunu
bozmayan madde... Tunikamisin
. Asit geker (lironik asit) igermeyen glikozaminoglikan. ..
Keratan siilfat

. € vitamini (askorbik asidin) nedld. . . D-glukuronik asit
. Insanlarda  D-glukronik asitten L-askorbik asit
sentezleyen hangi enzim bulunmadigi igin C vitamini

n

sw

esansiyeldir... L- glukorolakton oksidaz
5. Insan b d Y fosfat olan tek
nikleotit seker... N- asetilnraminik asit (CMP- NANA)
6. Proteine koval bagh olmayan glik inoglikan. ..

Hiyaliironik asit
. Siiifat igermeyen glikozaminoglikan. .. Hiyaliironik asit

~

icin gerekli olan galaktoz, UDP-glukozdan
epimerizasyon ile ve UDP-heksoz-4-epimeraz
enzimiyle saglanir.

145.Yenidoganda malniitrisyon, uzamis sarilik,
katarakt, hepatosplenomegali ve amino asidiirisi
olan 8 aylik bir gocukta asagidakilerden hangisi
diisiiniilir? (Ikbahar 1988, IIlkbahar 1991)

A) Sistinri B) Galaktozemi
C) Fenilketonuri D) Tirozinemi
E) Gaucher
Dogru cevap: B

+  Bsecenegi Klasik galaktozemide, galaktoz-1-fosfat
{iridil transferaz enzimi eksiktir. Galaktoz-1-fosfatve
galaktitoliin sinir dokusu, lens, karaciger ve bobrek
hucrelerinde birikmesi ile doku hasar, zeka geriligi
ve Kkatarakt olusumu gorulir. Bebekler, dogumda
normal gérunirler. Siitle beslenmeden hemen
sonra huzursuzluk, beslenme giicligii, kusma,
Kilo kaybi erken belirti olarak ortaya gikar. Letarji
gérilebilir. Sanlik sikiikla gérilur. Erken dénemde
hepatik harabiyet olusur. Hepatomegali erken
bulgudur. Biriken galaktitol kataraktan sorumludur.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 30

30. Hiperiirisemi, laktik asidoz, hiperlipidemi ve aglik durumunda hipoglisemi ile karakterize bir hastada asagidaki

enzimlerden hangisinin eksikligi en olasidir?

A) Glukoz-6 fosfataz

B) Asit maltaz

C) Amilo alfa (1—6) glukozidaz

D) Lizozomal alfa (1—4) glukozidaz
E) Glikojen fosforilaz

Dogru Cevap:A

Klinisyen Tum TUS Sorulari

13.De-novo piirin  niikleotitlerinin  sentezi igin
asagidakilerden hangisi yanlistir? (Sonbahar 2011)

(DUS'’ta sorulmaya uygun)

A) Glutamin analoglari, sentezi inhibe eder.

B) Riboz-5-fosfat yapiya en son katilir.

C) Glisin, 6nciil bilesiklerden biridir.

D) Formil tetrahidrofolat, formil grubunu verir.

E) Pdrin halkasina sahip ilk Grtin inosin monofosfattir.

Dogru cevap: B

* B segenegi, riboz-5-fosfat, de-novo plrin niikleotit
sentezinde en son degil, ilk olarak yapiya katilir.
Bu reaksiyonda riboz-5-fosfat ve ATP'den, PRPP
sentetaz enziminin katalizledigi reaksiyon ile 5-
fosforibozil-1-pirofosfat (PRPP) sentezlenir.

« A segenegi; pirin halka yapisinda N-3 ve N-9
atomlari glutaminden saglanir. Bir glutamin
analogu olan azaserin, plirin niikleotit sentezini
inhibe eder

-+ Csecenegi; piirin halka yapisinda C4, C-5ve N-7
atomlan glisinden saglanir.

+ D secenegi; pirin halka yapisinda C-2 ve C-8
atomlan tetrahidrofolattan saglanir.

+ E secenegi; inozin monofosfat, de-novo prin
sentezinde ilk olugan piirin niikleotit olup, butin
piirin niikleotitlerin “kaynagdi” olarak kabul edilir.

larin hangisi

14. Asag g fosforibozil
pirofosfat (PRPP) sentetaz enzim bozuklugu
vardir? (ilkbahar 2004, ilkbahar 2006)
(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Gut
B) Lesch-Nyhan sendromu
C) von Gierke hastaligi
D) Urolitiyazis
E) Ksantinri

Dogru cevap: A

* Primer metabolik gutta problem, genellikle fazla
Uretimdedir. Hipertriseminin nedeninin, PRPP'In
asin Uretimine bagh olmasi muhtemeldir. Bu durum,
X'e bagl kalitilan bir mutasyon sonucunda PRPP
sentetaz enziminde gorilen aktivite artigina bagli
olarak gelisir.

+ Lesch-Nyhan sendromunda hipoksantin-guanin
fosforibozil transferaz (HGPRT) eksiktir. Bu
hastalarda; hiperiirisemi, zeka geriligi, nérolojik
belirtiler, kendi kendine zarar verme (sel mutilasyon)
potansiyeli vardir.

«  Von Gierke hastaliginda glukoz-6-fosf: enzim
eksikligi vardir. Hastalarda infantdénemden itibaren
hiperiirisemi gorulur. Bazi hastalarda yasamin ileri
donemlerinde gut gelisir. Hiperirisemi artmis Grik
asit Uretimine ve azalmis atiimina baghdir.

Temel Bilimler 30. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
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15. Glukoz-6 enzim oldugu von
Gierke ginda asag i Klinik bulgulardan
hangisine rastlanmaz? (Sonbahar 2017 Orijinal)
{DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Karacigerde glikojen birikimi
B) Hiperlipidemi

C) Hipoglisemi

D) Laktik asidemi

E) Hipotrisemi

Dogru cevap: E

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s&yle de sorulabilirdi:

HiperUrisemi, laktik asidemi, hiperlipidemi, aclk
hipoglisemisi gorilen ve glukoz-6-fosfataz enzim eksikliginin
oldugu glikojen depo hastalign asagidakilerden hangisidir?
(Sonbahar 2017 BENZERI)

A) Anderson B) Pompe

C) Cori D) Tarui
E) Von Gierke

Dogru cevap: E

* Von Gierke t ginda glukoz-6-fi enzimi
eksiktir. Hastalarda glikojenoliz ile karacigerden
yeterince glukoz saglanamadidi igin ciddi sekilde
aglik hipoglisemisi gérulr. Metabolik yakit olarak
yaglarin mobilize olmasi ile hiperlipidemi gordlur.
Plazmada artan lipitler ¢ogunlukla serbest yag
asitleridir. Karacigerde yaglanma ve hepatomegali
s6z konusudur. Karaciger laktik asitten glukoz
yapamadigi icin hiperlaktik asidemi goéralir.
Heksoz fat yolunun hiperaktivitesi ile
birlikte pentoz fosfatlarin artisi sonucu gut artriti
ile birlikte hiperiirisemi eslik eder.

+ Anderson hastaliginda dal yapici enzim olan
alfa 1— 4-1— 6 transglikozilaz (glikozil a-4:6
transferaz) enzimi etkilenmistir. Juvenil tipinde
ilerleyen siroz ve miyopati; ge¢ baslayan tipinde
ise kalp yetmezligi gorulur. Biriken glikojen
anormal yapidadir.

*  Pompe hastaliginda lizozomal bir enzim olan a1—4
glikozidaz (asit maltaz) enzimi eksiktir. Sitozoldeki
vakuollerde asir miktarda glikojen birikmesi ile
karakterize bir hastaliktir. Glikojen yapisininnormal
oldugu bu hastalikta kan glukoz diizeyi normaldir.
Ciddi sekilde kardiyomegalisi olan hastalar erken
¢ocukluk déneminde kaybedilirler.

+ Forbes (Cori) hastaliginda dal yikicl enzim
(amilo-1— 6-glikozidaz) eksiktir. Hepatomegali,
degisik kas tutulmalari ve aghk hipoglisemisi
ile karakterizedir. Biriken glikojen anormal
yapidadir.

+ Tarui hastaliginda fosfofruktokinaz etkilenmistir.

iskelet kaslari ve eritrositler etkilenmistir.
Hastalarda hemoliz ve egzersize kars! tolerans
azalmasi goralur.

iLGIiLi NOTLAR
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hangisidir?

A) KullandiKkar karbon kaynakiari

B) N-asetil glutamat tarafindan aktive edilmeleri

C) Kullandikar azot kaynakiari

D) Aktivitelerinin Uridin difosfat tarafindan inhibe edilmesi
E) Eksikiklerinde orotik asiduri gorilmesi

Dogru Cevap:A

Klinisyen Tim TUS Sorulari

BiYOKIMYA p 233

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi: 2ATP + CO, + Glutamin

Timidilat sentaz enzimatik basamaginda karbon kaynag Karbamoll fosfat sentetaz-2
asagidakilerden hangisidir? (ilkbahar 2018 BENZERI) -
Karbamoil fosfat + 2 ADP + P, + Aspartik asit

g ll\ﬂdilav, te(nhic_iro'olnt g)) quil tumhidr_ofoln( A
E) Metilkobalamin Karbomoil Aspartat

Dogru cevap: A * Dihidroorataz

Uridin RNA’nIn karaki k din bazi ik - Dihidrog
. ridin ’nin karakteristik pirimidin bazi iken, Dihidrooratat,

timidin DNA’ya 6zgl pirimidin bazidir. Timidin ile @_’é (Mitokondrial bir enzim)
uridin arasindaki tek fark tridine folattan bir metil Oratat
grubu eklenmesidir. Buislemde gérevliolantimidilat Oratat fosforibozl transferaz

sentaz enzimi N°, N'” metilen tetrahidrofolattan Orotdin ' - monofosfat (OMP)

bir metil grubu alarak deoksiridilati (dUMP), E} ‘
deoksitimidilata (dTMP) gevirir. Bu esnada N° N'® — . Mo

metilen tetrahidrofolat (THF) ise direkt olarak Uridlin 5' - monofosfat (UNF)
dihidrofolata (DHF) dénilsilr. v Kine
*  THF'nin, tek karbon birimlerini sagladig diger tim uoP
reaksiyonlarda, N°, N'°-metilen THF, metil grubu
aktarildiktan sonra THF'ye dénerken, bir tek bu Kinaz
reaksiyonda N°, N'-metilen THF direkt olarak (Tnm
dihidrofolata déner. utP dwp
+  5-florourasil gibi dUMP analoglari timidilat Glutamin + ATP
sentaz inhibitérleridir. DNA sentezi igin gerekli duur

timin nikleotitleri azaltirlar. Glutamat + ADP-
+ Deoksiadenozil kobalamin, vitamin B12'nin c,-,_

koenzim formlarindan biri olup metilmalonil-
KoA'nin siiksinil-KoA'ya dénistigi reaksiyonda

koenzim olarak gérevlidir. Temel Bilimler 31 . soru
* Metilkobalamin, homosisteinden metiyonin Tum Tus Sorulari Bjyokimya 1
sentezinde koenzim olarak rol alir. Fasikl Sayfa 233
+ Siyanokobalamin, vitamin B12'nin enjektabl ilag - " "
formudur, 38.Karbamoil fosfat sentetaz | ve Il enzimleriyle
ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
“Timidilat sentezi” baslikli sekile bakiniz. (Sonbahar 2017 Orijinal)
(DUS'ta sorulmaya uygun)
37.Asag i | dan  hangisi  pirimidin
metabolizmasindaki bozukluk nedeniyle ortaya A) Karbamo?lfosfat sentetaz Il s<tozo|ge bulunur.
Gikar? (Sonbahar 1994, Sonbahar 2010, Sonbahar B) Karbamoil ~ fosfat sentetaz I'in  substratlari
2003, ilkbahar 2004) (DUS’ta sorulmaya uygun) karbondioksit ve glutamindir.

C) Karbamoil fosfat sentetaz |, mitokondride karbamoil
fosfat olusumunu gerceklestirir.

C) Lesch-Nyhan sendromu D) Karbamoil fosfat sentetaz | ve Il ATP kullanir.

D) Hipotirisemi E) Karbamoil fosfat sentetaz | !19 sentezlenen

E) Von Gierke hastaligi karbamoil fosfat, sitrilin olusumu igin kullanilir.

Dogru cevap: B

A) Orotik asidri
B) Gut

=
3
2
=
3
=
=

Dogru cevap: A
»  Orotik asiddiri, bir pirimidin sentez bozuklugu Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:
olup, iki tipi vardir. Tip 1 orotik asiduride orotat s oy
fosforibozil transferaz ve orotidilat (OMP)
dekarboksilaz eksiktir. Tip 2 orotik asidiride ise
sadece orotidilat dekarboksilaz eksikligi vardir.

yapilmistr.
Asagidakilerden hangisi yanlistir? (Sonbahar 2017 BENZERI)

& = A) Ure dongsiinii ici enzimi mi iyal bir enzim
Gut, }Le%ch-Ny_h}an sen_dromu‘ von Gierke ha}stallgl o s R T cectats Teie
ve hipourisemi ise purin metabolizmasindaki bazi B) Karbamoil fosfat sentetaz I'nin substratlari, serbest amonyak
defektler sonucu gelisir. ve karbondioksitir.
C) Pirimidin enzimi bir enzim

ofan karbamoil fosfat sentetaz II'dir.

D) Karbamoil fosfat sentetaz | ve I, ligaz enzim grubundan olup
enerji bagimlichr.

E) Glutamin, karbamoil fosfat sentetaz II'nin substratidir.

Dogru cevap: B

31. Karbamoil fosfat sentetaz enziminin sitoplazmik ve mitokondriyal izofromlari arasinda ortak olan 6zellik asagidakilerden

iLGIiLi NOTLAR
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Karbamoll fosfat sentetaz I, ure dongusunun
dizenleyici enzimi olup, substratlari, serbest
amonyak ve karbondioksittir. Bu enzim
mitokondriyaldir. Enzimin allosterik aktivatori N-
asetilglutamattir.

Karbamoil fosfat sentetaz Il pirimidin sentezinin
dizenleyici enzimlerinden biri olup, substratiar,
glutamin ve karbondioksittir. Bu enzim
sitoplazmiktir. Enzimin aktivatorii PRPP'dir.
Karbamoil fosfat sentetaz | ve Il enzimleri ligaz
enzim grubundadir, katalizledikleri reaksiyonlarda
ATP kullanilir.

39.Asagidaki enzimlerden hangisinin  eksikligi
pirimidin  sentez  bozukluguna yol acar?
(Sonbahar 2018 Orijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Hipoksantin guanin fosforibozil transferaz

B) Adenozin deaminaz

C) Ksantin oksidaz

D) Orotidilat dekarboksilaz
E) Karbamoil fosfat sentetaz |

Dogru cevap: D

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:

Asagidaki enzim ciftlerinden hangisi pirimidin sentezinde
kullanilir? (Sonbahar 2018 BENZER))

A) Ksantin oksidaz - Adenozin deaminaz
B) Karbamoil fosfat sentetaz | — Orotidilat dekarboksilaz

C) Orofidilat - Orotat

D) Hij in guanin i — Ksantin oksidaz
E) Orotat ibazil - Adenozin i

Dogru cevap: C

=
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“Pirimidin niikleotitierin sentezi”

Orotidilat dekarboksilaz enzimi pirimidin
sentezinde gorevli bir enzim olup, orotidin 5’ fosfati
(OMP) iiridin monofosfata (UMP) gevirir. Orotidilat
dekarboksilaz ve orotat fosforibozil transferaz
eksikliklerinde orotik asidiiri tablosu ortaya gikar.
Bu hastalik pirimidin metabolizmasinin bilinmesi
gereken yegane hastaligidir.

Ksantin oksidaz enzimi, piirin niikleotitlerinin
yikim yolunda goérevli bir enzimdir.

Hipoksantin guanin fosforibozil transferaz enzimi,
plirin kurtar yolu (salvage yolu)'nda kullanilan
bir enzimdir. Inozin, guanin ve adenin bazlarina
fosforibozil pirofosfattan (PRPP) aldigi seker
fosfatlan ekler ve bu bazlarin tekrar kullaniimasini
saglar. Eksikliginde Lesch-Nyhan sendromu ortaya
cikar.

Adenozin deaminaz enzimi, purin bazlarinin
yikiminda kullanilir. Eksikliginde kombine (T ve B
lenfosit) immiin yetmezlik tablosu gozlenir.

Karbamoil fosfat sentetaz | enzimi, lire sentezinde
gorevli bir enzimdir. Ure sentezinde hiz kisitlayici
basamagl katalize eder. Eksikliginde tre déngusu
defekti ortaya cikar.

baslikll sekile

bakiniz.

-

n

w

o

o

o

. Urik asidi suda gézinen allantoine geviren drat

. Adenozin

. OMP  dekarboksilazi inhibe ederek pirimidin
sentezini  bozan  kemoterapdtik = ajan...
Difluorometil ornitin

. Riboniikleotit rediktazi inhibe eden

. Hangisi hiperirisemi nedeni degildir... Pirin

. Timidilat sentaz b

Pirin ve Pirimidinler ile igili

Sorulabilecek Onemli Bilgiler

oksidaz (irikaz) enzimi insanda bulunmaz. T imér
lizis sendromu tedavi: verilen rek i
rat oksidaz preparati... Rasburikaz
deaminaz  enzimini  inhibe
kemoterapétik ajan... Pentostatin

eden

kemoterapdtik ajan... Hidroksiiire

iskemi reperfizyon hasarinda serbest radikal
retiminden sorumlu enzim... Ksantin oksidaz

nikleozit fosforilaz eksikligi
ginda karbon kaynagt. . .
N, N*°-metilen tetrahidrofolat

Orotik asidiride eksik olan enzim... Orotidilat
dekorbaksilaz

DNA YAPISI ve REPLIKASYON

40.Asagida erime noktasi absorbans degeri grafigi
verilen 5 cgesit DNA’dan hangisinin guanin ve

sitozin igerigi en ylksektir? (Sonbahar 1996)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

Absorbans
degeri XX Py
0,
Erime noktas!
A) x B) y C)z D)p E)t

Dogru cevap: E

DNA, cift zincirli ve sarmal yapidadir. Bir sarmalda
bulunan bazlar, diger sarmalda bulunan bazlarla
eslesir. Boylece adenin (A), daima timin (T)'le;
sitozin (C) ise daima guanin (G)'le eslesir.
Hidrojen baglar baz ciftlerini bir arada tutar. A
ve T arasinda 2 tane, G ve C arasinda ise 3 tane
hidrojen bagi vardir. Bu hidrojen baglari ve bazlar
arasindaki hidrofobik etkilesimler ¢ift heliks yapisinin
dayanikliigini saglarlar.

Bazlar arasinda bulunan hidrojen baglari
bozuluncacift heliksin 2 sarmali birbirinden ayrilir
DNA gézeltisinin pH’s1 degistirilirse (nukleotit
bazlari iyonize olur) veya Isisi arttirilirsa hidrojen
baglar etkilenerek agilabilir.




A) Arjinaz

B) Arjininosiiksinat liyaz

C) Arjininosliksinat sentetaz

D) Karbomoil fosfat sentetaz
E) Ornitin transkarbamoilaz

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tum TUS Sorulari

BiYOKIMYA » 155

* Glukoz-6-fosfataz enzimi, kana glukoz
serbestlestiren enzimdir. Eksikliginde glikojen depo
hastaliklarindan von Gierke ortaya cikar.

« Hidroksimetilglutaril-KoA sentaz enzimi, HMG-
KoA sentezini katalizler. Mitokondriyal ve sitoplazmik
izoenzimleri vardir.

* Hidroksimetilglutaril-KoA rediiktaz enzimi,
kolesterol biyosentezinde dizenleyici basamagi
katalizler.

+ Fosfofruktokinaz,

glikolizin  duzenleyici

Karbamoil fosfat sentetaz I'deki eksiklikler
“hiperamonyemi tip 1" olarak adlandirilir. Dogumdan
24-72 saat sonra bebekte letarji gorilir. Bebek
beslenmek icin uyariimaya ihtiyag duyar. Kusma,
hipotermi ve hiperventilasyon hastada gorilen diger
bazi bulgulardir.

Hiperarjininemi, arjinaz enziminin genindeki bir
hatadan kaynaklanir. Hastaligin ilk belirtileri 2-4 yasina
kadar ortaya cikmaz. Ilerleyici spastik kuadripleji ve
zeka geriligi gorulur. Kanda ve beyin omurilik sivisinda
arjinin duzeyleri artmistir. Idrarda arjinin, lizin ve ornitin

Temel Bilimler 32. soru
Tum Tus Sorular Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 155

iyeleri yUkselmistir.
Hiperamonyemi Tip 2 olarak adlandinlan, ornitin
transkarbamoilaz  eksikliginde annelerde bile
hiperamonyemi ve yiiksek proteinli gidalara karsi
i i gorilir. Doku amonyak duzeylerindeki

104.Akraba evliliginden olan, kardesi daha 6nceden 6imus
ve 15 ginliik erkek bebekte kusma, letarji, konviilziyon
gelisiyor. Laboratuvar bulgularinda kanda amonyak,
idrarda orotik asit seviyesi yiuksek bulunuyor. Hastada
asidoz saptanmiyor.
Bu hastada gen__olas| tani
hangisidir? (ilkbahar 1995)
A) Sitrilinemi
B) Ornitin transkarbamoilaz eksikligi
C) Orotik asiduri
D) Galaktozemi
E) Fenilalanin hidroksilaz eksikligi

asagidakilerden

Dogru cevap: B

» Kanda amonyak yiiksekliginin en sik sebebi, tire
doénglisiinde yer alan enzimlerdeki defekttir

* Boyle bir hastada asidoz varsa organik asidemiler
dustnulmeli, asidoz yoksa idrarda orotik asit artisi
aranmalidir. Eger orotik asit yiiksek ise tani ornitin
transkarbamoilaz eksikligidir. Cunkd ornitin
transkarbamoilaz eksikliginde biriken karbamoill
fosfat, Ure sentezi yerine pirimidin sentezine yonlenir
ve orotat olusumu artar.

105.Dogum sonrasi 72 saat igerisinde letarji, hipotermi
ve apne gelisen bebekte kanda amonyak ve sitriilin

dizeylerinde artma, Ure seviyelerinde azalma
gorlayor.
Asagd ilerden hangisi bu hastada bulunan en

olasi enzim eksikligidir? (ilkbahar 2024)

A) Karbamoil fosfat sentetaz |
B) Arjinaz

C) Ornitin transkarbamoilaz
D) Arjininostksinat sentetaz
E) N-asetilglutamat sentaz

Dogru cevap: D

ylkselmeye yanit olarak glutamin sentezi artar ve
kanda, beyin omurilik sivisinda, idrarda glutamin
duzeyleri artar. Hastalarda ayrica orotik asidtri goralir.
N-asetilglutamat sentaz eksikliginin  klinik ve
biyokimyasal ézellikleri karbamoil fosfat sentetaz |
defektinde gérilen bulgulardan ayirt edilemezken, bu
hastalar N-asetilglutamat uygulamasina yanit verebilir.

106.0n bir yasindaki gocuk hasta biling bulanikhg,
bulanti ve kusma sikayetleri ile acil servise getiriliyor.
Hemogram, karacigeri ve bobrek fonksiyon testleri
normal sinirlarda saptaniyor. Plazma amonyak duzeyi
280 pmol/L (N: 0-100 pmol/L) bulunuyor. leri tetkik igin
yatirilan hastada ornitin karbamoiltransferaz enzim
eksikligi saptaniyor.
Bu hastada asaéldakilerden hangisinde artis
beklenir? (llkbahar 2023)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Serotonin
C) Dopamin

B) Glutamin
D) Arginin
E) GABA
Dogru cevap: B

Ure déngiisiindeki herhangi bir enzim eksikligine
bagl gelisen  hiperamonyemide amonyag:
toksik olmayan bir formda tastyan amino asidin
plazma diizeyleri artacaktir. Soru bu amino asidi
sorgulamaktadir.

Ure déngisiinde gorevli omitin  transkarbamoilaz
eksikligine bagl olarak hiperamonyemi gézlenen bir
hastada artan amonyak 6nce sitrik asit dongust ara
bilesigi olan a-ketoglutarat ile birlesir ve glutamat
olusur. Bu reaksiyonu katalizleyen enzim glutamat
dehidrojenazdir.

Ortamdaki fazlaca olan amonyaklar glutamat ile de
birlesince glutamin olusur. Bu reaksiyon da glutamin
sentetaz tarafindan katalizlenir.

Vicuttaki azotlu bilesiklerin baglica atiim yolu

Hastanin bulgulanna bakildiginda, {ire déngtsi tiredir. Fakat ire déngiisti defektlerinde tre
defektlerinden arjininosiiksinat sentetaz eksikligi sentezlenemeyince yagin toksik olmay
(Sitrili i Tip 1) disiintiimelidir. Bu h lard: ve di d sorumiu olan

kusma, letarji ve ataksi gérilir. Kan amonyak ve
sitrilin dizeyleri artmistir.

glutamin dilzeylerrl artar.

Seceneklerde yer alan diger bilesiklerin tre déngtsi
defektlerinde ortaya ¢ikan hiperamonyemide artmasi
beklenmez.

Orijinal Soru: Temel Bilimler 32

32. Termde ve normal dogmus 2 glinliuk erkek bebek beslenme gugligu, kusma ve slrekli uyku hali nedeniyle getiriliyor. Hastada
ensefalopati ve respiratuvar alkaloz tespit ediliyor. Laboratuvar incelemesi sonucunda serum amonyak yiksekigi, serum tre
dustkligu ve idrarda glutamin ve orotik asit diizeylerinin yiksekigi rapor ediliyor.
Bu bebekte asagidaki enzimlerden hangisinin eksikligi en olasidir?

iLGIiLi NOTLAR
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Asagidaki sekilde goriilecegi Gizere pirimidin halkasinin
yapisina glutamin, aspartat ve karbondioksit katki
sunmaktadir. Glisin purin halka yapisinda varken
pirimidin halkasinda yoktur.

Pirimidin halkasina glutaminden sadece bir azot
atomu, karbondioksitten sadece karbon atomu
ve aspartattan ise li¢ karbon bir azot atomu gelir.
Dolayisiyla pirimidin halkasina hem karbon hem
azot vericisi aspartattir.

Glisin plrin halka yapisina hem karbon hem azot
vericisidir.

Glutamat ve asparajin amino asitleri ise purin ve
pirimidin sentezinde kullaniimaz

Glutamin Aspartat
(amid N)—>N3

CO, =>4

.Asagidaki ara (riinlerden hangisi de-novo

primidin  sentezinde olusan jlK niikieotiddir?
(llkbahar 2021 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Karbamoil aspartat

B) Dihidroorotat

C) Orotat

D) Orotidin 5’-monofosfat
E) Uridin 5'-monofosfat

Dogru cevap: D

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilird:

Pirimidin nukleotit sentezi ile ilgili verilen ifadelerden hangisi
dogrudur? (ilkbahar 2021 BENZERI)

A) Aspartat transkarbomoilaz mitokondriyal bir enzimdir.

B) Dif il ornitin, dihi idroj inhibe eder.
C) Karbamoil fosfat sentetaz-1 duzenleyici enzimlerden biridir.
D) Olusan ilk pirimidin niklectit orotidin 5'-monofosfattir.

E) Leflunomit, OMP dekarboksilazi inhibe eder.

Dogru cevap: D

Pirimidin  nlkleotit sentezinin ikinci asamasinda,
tamamlanmis olan pirimidin halkasi, orotidin 5’-
monofosfat (OMP) niikleotidine déniisiir. OMP, ilk
sentez edilen pirimidin niikleotididir. Ana pirimidin
nikleotidi olan OMP, “OMP dekarboksilaz” enzimiyle
dridin monofosfat (UMP)'a cevrilir.

2ATP + CO, + Glutamin
Karbamolf fosfet sentstaz-2
Karbamoll fosfat +2ADP + P, + Aspartlk asit
Aspartat transkarbamollaz
Karbomoll Aspartat
Dihidroorataz
Dihidrooratat
Loimont | —> % Ottt ptite
Oratat
Oratat fosforibozil transferaz
Orotidin ' - menofosfat (OMP)

_Umﬂn §' - monofosfat (UMP)
Kinaz

Tiyoredoksin
(indirgenmig)

ute dupp
Glutamin + ATP
dUmp
Glutamat + ADP- Metilen H, Fols %
CTi (

e

Memeli hucrelerinde karbamoil fosfat, glutamin ve
CO,in substrat olarak kullanildiji reaksiyonda olan
karbamoil fosfat sentetaz (KPS)-2 araciligi ile
sitozolde sentezlenir. Bu enzim pirimidin sentezinin
diizenleyici  enzimlerinden  biridir.  Pirimidin
sentezinde ikinci basamakta, karbamoil aspartat
olusur. Bu reaksiyon da duzenleyici olup, sitoplazmik
bir enzim olan aspartat transkarbamoilazla
katalizlenir.

Bundan sonra dihidroorataz enziminin hidrolitik
etkisiyle pirimidin halkasi kapanir ve dihidrooratat
olusur. Dihidrooratat, dihidroorotat dehidrojenaz
enzimi ile oksitlenerek, orotik asit sentezlenir

Temel Bilimler 32. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 229

_29.Do§duktan 24 saat sonra letarji, hipotermi, apne
gelisen bir yenidoganda kan amonyak duzeyleri ve

idrarda orotik asit atilimi yiiksek, kan sitrilin ve arjinin B
duzeyleri diistik olarak tespit ediliyor. 3
Bu hastadaki tabloya asagidaki enzimlerden E
hangisinin bozuklugu neden olmustur? =
(Sonbahar 2022 Orijinal) il
A) Arjinaz

B) Arjininostksinat liyaz

C) Arjininostiksinat sentetaz
D) Karbamoil fosfat sentetaz
E) Ornitin transkarbamoilaz

Dogru cevap: E

Plazma sitrilin ve orotik asit seviyelerinin élgimi tre
dongist defektlerinin tanisi agisindan énemlidir.

Serum sitrilini  dusik seviyelerde oldugu igin
semptomlarin olasi nedeni olarak arjininostiksinat
sentetaz ve arjininosiiksinat liyaz eksikligi ekarte
edilmelidir.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 33

33. Karacigerin okside etme kapasitesinin diisiik oldugu amino asitler asagidakilerin hangisinde birlikte v erilmistir?

A) Fenilalanin - Tirozin
B) Alanin - Glisin

C) Prolin - Treonin

D) Losin - Valin

E) Aspartat - Glutamat

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tum TUS Sorulari
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iLGILi NOTLAR

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi: Bu soru, baska bir hoca tarafindan $dyle de sorulabilirdi:
. N-glikozit bag yapisina katili. I.  Tirozin
Il. Akut lenfoblastik I6semi tedavisinde kullanilir. Il. Aspartat
1ll. Amit grubuna sahiptir. IIl. Triptofan
Asparajin igin gn doary secenek asagidakilerden hangisidir? \I)/ A :snl{lalnnnn
(IIkbahar 2021 BENZERI) -
Tetrahidrobiyop bozulan
A Yalniz | B) Yalniz IIl s sk dogru
Qlvall T Dilleal olarak verilmistir? (lkbahar 2017 BENZERI)
Dogru cevap: C A) lvell B) live lll
C) |, lilve IV D) I, IVveV
= . _ s B s E)Ill, IV ve V
Asparajin, B-karboksilde bir amit bag: igerir ve Dogru cevap: C
glutamini amit vericisi olarak kullanan asparajin
sentetaz katalizi ile aspartattan olusur. Reaksiyon + Tetrahidrobiyopterin; fenilalanin, tirozin ve

ATP gerektirir. Bu amino asit, ayni zamanda N-glikozit triptofan_amino asitlerinin_metabolizmasinda

bag yapisina katilir. e
Temel Bilimler 33. soru

Akut lenfoblastik I6semide (ALL), hizli bélinen lésemi Tum Tus Sorular Biyokimya 1

huicreleri gelismeleri igin yetecek miktarda asparajin

uretemezler ve kandan asparajin alirlar. Asparajini _F_as'kU| Sayfa 160

aspartata hidroliz eden asparajinaz enzimi ALL'li 125.Agagidakilerin hangisinde dalli zincirli amino

hastalarin  tedavisinde Kkullanilir.  Asparajinaz asitlerin katabolizmasinda ilk tepkimeyi

plazma asparajin dlzeyini azaltarak hicrelerinin katalizleyen aminotransferaz bulunmaz?

gelisimini durdurur. (Sonbahar 2015 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

124.Tetrahidrobiyopterin eksikliginde asagidaki amino

asitlerden hangisinin metabolizmasi bozulur? é; =i g; i
(Ikbahar 2017 Orijinal) (DUS'ta sorulmaya uygun) 9 E) Beyin g
A) Fenilalanin " .
B) Sistein Dogru cevap: D
C) Prolin Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilird:
D) Aspartat
E) Treonin hangisi g bulunmaz?
N (Sonbahar 2015 BENZERI)

Dog’” caxaps A A) Dalli zincirli aminotransferaz B) HMG-KoA rediiktaz

C) Alanin aminotransferaz D) Glukokinaz

E) Glukoz-6-fosfataz

Proteinler

Dogru cevap: A

Fenilalanin, tirozin, triptofan amino asitlerinin hidroksilasyonunda
tetrahidrobiopterin, NADPH ve molekdler oksijen kullandir

Tolmmblnpudn
sontetaz

4

Katokolaminlor GTF GTP

Tetrahidrobiopiterinin kullamldig reaksiyonlar




Temel Bilimler 33. soru
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= Valin, lésin, izolésin dalli zincirli amino asitler
olup, diger amino asitlerin tersine bunlar
karaciger yerine periferik dokular (6zellikle
kas dokusu) tarafindan metabolize edilirler. Bu
amino asitlerin katabolizmasinda gérevli olan dalli
zincirli aminotransferaz enzimi karacigerde
yoktur. Bundan dolayi dalli zincirli amino asitler
karacigerde yikilamaz.

« Alanin amino asidinin transaminasyonundan
sorumlu bir enzim olan alanin aminotransferaz,
kolesterol sentezinin duzenleyici enzimi olan HMG-
KoA rediiktaz, karaciger ve pankreas hiicresinde
bulunup glikolizin ilk reaksiyonunu katalize eden
glukokinaz; hiicreden kana serbest glukoz gikisini
sadlayan glukoz-8-fosfataz enzimleri karacigerde
bulunur.

AMINO ASIT METABOLIZMASINDAKI
METABOLIK BOZUKLUKLAR

126.

. Glutamatin sentezinde kullanilir.

1. Prolinin yikimi sonucu a¢iga gikar.

lIl. Ornitinin  sentezi igin  kullarmlir ve yikimi
sonucunda da agija gikar.

Glutamat  y-semialdehit ile ilgili yukaridaki
ifadelerden hangileri dogrudur? (Sonbahar 2022

Orijinaly
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D) Il ve lll

E) I, Il ve lll
Dogru cevap: E

Glutamat, prolin ve ornitinin énclliidir. Glutamat
semialdehit iki drinden hangisine gidilecegi
konusunda bir dallanma noktasidir

Ornitin, protein yapiya katilan amino asitlerden
biri olmayip, rol aldigi en temel reaksiyon ire
dongustnde karbamoil fosfat icin alici olmasidir.
Ayni zamanda poliamin sentezinde de &nemli bir
role sahiptir.

Glutamat semialdehitin kaderi, o an igin var olan
hiicresel kosullara baghdir. Arjinin konsantrasyonu
yukseldiginde (re dénglslinde biriken ornitin
aminotransferaz enzimini inhibe eder. Bdylece biriken
glutamat semialdehit prolin sentez yoluna girer.

Sekilde géruldugl gibi reaksiyonlar gift yonlii olup,
glutamat semialdehitten bir seri reaksiyonla prolin
sentezlenebilir.

Omitin
Alfa-ketoglutarat
Aminotrar
NAD(PH + P, mmﬁ Giuiamat
NADEMH +H, Glutamik semiaidehi
Denldrojenaz
Glutamet-5-fosfat Spontan
A Prolin-5-karboksilat redukiaz
- glutami Kinez i
ATP A et Prolin-6-karboksilat
NAD(P) reciliktaz
Glutamat Prolin

Ornitin ve prolin sentezi

127.
bozuklugunu géstermez? (Ilkbahar 1993)

Asagidakilerden hangisi amino asit metabolizmas|

A) Bulantr- kusma B) Letarji
C) Mental retardasyon D) Dustk dogum agirhg

E) Idrar ve terde anormal koku

Dogru cevap: D

Amino asit metabolizmas! bozukiuklarinda,
beslenme bozuklugu, bulanti ve kusma,
nérolojik bulgular, keto asidoz, letarji, konvilzyon
ve koma, idrarda veya terde kot koku, idrarda renk
degisiklikleri bulunabilir.

Diislik dogum agirhidi ile iliskisi yoktur. Genelde
bu bebeklerin normal dogum &ykiisi vardir,

128.Yenidoganda kalitsal metabolizma bozuklugunu
listindir g ilerden h idir?
(Sonbahar 1994)
A) Kusma

B) Idrarda koku bozuklugu

C) Gaitada gizli kan

D) Metabolik asidoz
E) Idrarda rediktan madde varligi

Dogru cevap: C

Metabelik hastaliklarin klinik 6zellikleri:

Santral sinir sisteminde; letarji, irritabilite,
konvilziyon, koma ve ensefalopati gorllir.

Gastrointestinal sistemde; beslenme bozuklugu,
kusma ve diyare gorilir.

Selunum sisteminde; apne, takipne ve respiratuar
distres gorilebilir

Ayrica bu hastalarda; idrarda rediktan madde
cogu zaman pozitiftir. idrarda 6zel kokularin
bulunmasi (kif, akgaagac surubu) ve metabolik
asidoz gibi bulgular géralar

Gaitada gizli kan kalitsal metabolizma
bozuklugunu diigiindiirmez

129.Asagidakilerden hangisinin idrardaki artisi amino
as_it metabolizmasi ile ilgili kalitsal bir bozuklugu

géstermez? (Sonbahar 2009)
A) Fenilpirtivat B) Homojentisik asit
C) Karnitin D) Dalli zincirli a-ketoasitler

E) Homosistein

Dogru cevap: C

C secenedi; karnitin, karaciger ve bobrekte
iki esansiyel ézellikteki amino asit olan lizin ile
metiyoninden sentezlenir. Gorevi, yag asitleri
(veya agil gruplan)’nin mitokondri i¢ zarindan
mitokondri matriksine tasinmasim saglamaktir.
idrarda karnitin artigi ile giden, herhangi bir amino
asit metabolizmasi bozuklugu yoktur.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 35

35. Aclik durumunda karacigerde asagidaki enzimlerden hangisinin aktivitesi anlaml olarak artar?

A) Glukokinaz

B) 3-hidroksi-3-metilglutaril-KoA rediktaz
C) Asetil-KoA karboksilaz

D) Pirtivat dehidrogenaz

E) Karnitin palmitoiltransferaz-|

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tim TUS Sorulari iLGILi NOTLAR

Metabolizmada ac¢lik
demek glukagon
hakimiyeti, tokluk demek
de insilin hakimiyeti
oldugu bilindigi takdirde
bu tarz sorular kolaylikla
cevaplanacaktir.

Soru aglikta yani

322 4TUM TUS SORULARI

114.insiilin asagidaki enzimlerden hangisini inhibe
eder? (Sonbahar 1988)

A) Fosfofruktokinaz
C) Heksokinaz

116.insiilin/glukagon oraninin artmasi asagidakilerden
hangisinin  aktivitesini azaltir? (llkbahar 2000,
llkbahar 2013)

A) Glukokinaz

B) PEP karboksikinaz
C) Piriivat kinaz

D) Asetil-KoA karboksilaz
E) Fosfofruktokinaz

B) Glukokinaz
D) Piravat kinaz
E) Glukoz-6-fosfataz
Dogru cevap: E
+ B secgenegi; glukoz-6-fosfataz, aglik durqmunda
kana serbest glukoz verilmesini saglar. Insiilin

tarafindan inhibe edilir.

* A, B ve C segenekleri; insiilin, hicreye alinan
glukozun kullanilmasi igin, pirlivat kinaz,

Fasikul Sayfa 322

insiilinin etkinligini

Temel Bilimler 35. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.

nin etki ettigi baslica enzimler

insiilinin etkinl;

arttirdig iml
(Glukagonla inhibe olan
enzimler)

(Glukagonla aktive
olan enzimler)

Glikojen sentaz
Piriivat dehidrojenaz
Glukokinaz

Fosfof ruktokinaz-1
Fosfofruktokinaz-2
Pirivat kinaz
Glukoz-6-fosfat
dehidrojenaz
Asetil-KoA karboksilaz
HMG-KoA rediiktaz
Lipoprotein lipaz
Gliserol fosfat
aciltransferaz

MAP kinaz
Fosfoprotein fosfataz
Fosfodiesteraz

Sitrat liyaz

Glikojen fosforilaz
Pirlivat karboksilaz
PEP karboksikinaz
Fruktoz-1, 6-
bifosfataz
Fruktoz-2, 6-
bifosfataz
Glukoz-6-fosfataz
Hormon duyarli lipaz
Karnitin agil
transferaz

Protein kinaz A
Fosforilaz kinaz
HMG-KoA sentaz
(mitokondriyal
izoenzim)

A) Pirtivat dehidrojenaz
C) Glikojen fosforilaz

Dogru cevap: C

katalizler.

dizenleyici bir enzimdir.

5
3
3
5
g
=

115.insiilin asaéldaki enzimlerden  hangisinin
aktivitesini azaltir? (Ilkbahar 1990, Sonbahar 1995)

B) Fosfodiesteraz

D) Pirtivat kinaz
E) Asetil-KoA karboksilaz

« C secgenegi; glikojen fosforilaz, glikojenolizde
duzenleyici enzim olup, insilinle inhibe olurken,
glukagon ve epinefrinle aktive olur.

« Asegenegi; piriivat dehidrojenaz, aerobik glikolizin
son Urinu olan piriivattan asetil-KoA sentezini

« B secenegi; fosfodiesteraz, insulin hakimiyetinde
fosforile formda aktif olan enzimlerden biridir.

« D secenegi; piriivat kinaz, glikolizde gérevli

« E segenegi; asetil-KoA karboksilaz, de-novo yag
sentezinin dizenleyici enzimidir.

Dogru cevap: B

+ Bsegenegi; fosfoenol piriivat (PEP) karboksikinaz
enzimi glukoneogeneze 6zgu bir enzim olup,
glukagon ile aktive olur.

+ A segenegi; glukokinaz, karaciger ve pankreasta
bulunan bir enzim olup, tokluk durumunda
hipergliseminin engellenmesinde rol alir. Insdlin
hakimiyetinde aktiftir.

« C seoenegi, pirlivat kinaz, glikolizin dizenleyici
enzimidir. Insiilin hakimiyetinde defosforile formda
aktiftir.

+ D segenegi; asetil-KoA karboksilaz, de-novo
yag sentezinin dizenleyici enzimidir. Insiilin
hakimiyetinde defosforile formda aktiftir.

« Esecenegi; fosfofruktokinaz, glikolizin duzenleyici
enzimidir. Insiilin hakimiyetinde defosforile formda
aktiftir.

117.Yiiksekinsiilindiizeylerivarligindaasagidakilerden
hangisinin aktivitesinde baskilanma gozlenir?
(Sonbahar 2001)

A) Fosfofruktokinaz-2
B) Fruktoz-2,6-bifosfataz
C) Glukokinaz

D) Pirtvat kinaz

E) Glikojen sentaz

Dogru cevap: B

+ B secenegi; fruktoz-2,6-bifosfataz, glikolizin en
onemli dizenleyici enzimi olan fosfofruktokinaz-
1'in allosterik aktivatoruni (fruktoz-2,6-bifosfat)
fruktoz-6-fosfata katalize eden enzimdir. Glukagon
hakimiyetinde fosforile formda aktiftir.

+ A secenegi; fosfofruktokinaz-2, glikolizin en
onemli duzenleyici enzimi olan fosfofruktokinaz-
1'in allosterik aktivatérini (fruktoz- 2 6-bifosfat)
sentezleyen enzimdir.

« C segenegi; glukokinaz, karaciger ve pankreasta
bulunan bir enzim olup, tokluk durumunda
hipergliseminin engellenmesinde rol alir. Glikolizin
duzenleyici enzimidir. insiilin hakimiyetinde
defosforile formda aktiftir.

+ D secenegi; piriivat kinaz, glikolizin duzenleyici
enzimidir. Insiilin hakimiyetinde defosforile formda
aktiftir.

* E segenegi; glikojen sentaz, glikojen sentezinin
dtzenleyici enzimidir. insiilin hakimiyetinde
defosforile formda aktiftir.

glukagon hakimiyetinde
aktif olan enzimi
sorgulamaktadir. Bu
baglamda tablomuz
sizlere yardimci olmak
icin notumuza
konulmustur.
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A) Fosfoenolpirivat

B) Dihidroksiaseton fosfat
C) Fruktoz-6 fosfat

D) Glukoz-6 fosfat

E) Pirlivat

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tum TUS Sorulari
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41. Ubikutinin temel gorevi asagidakilerden
hangisidir? (Ilkbahar 2000, lIkbahar 2004)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Steroit hormon reseptori

B) Kahverengi yag dokusu mitokondrisi Isi regilasyon
proteini

C) Isi sok proteini

D) Hicre membrani kan grubu antijeni taginmasi

E) Proteinlerin yikilmasinda isaretleyici olarak gérev
yapar.

Dogru cevap: E

«  Bir proteinin yan émrl dakikalar ile gtinler arasinda
degisir. Okaryotik hiicrelerde intraselliler proteinler
ikitemel yolla yikilirlar. Ekstraselliler, membranda
bulunan ve uzun 6murli intraselliler proteinler
lizozomda, lizozomal proteazlarla ATP'ye bagimli
olmayan olaylarla yikilirlar. Ancak anormal ve kisa
omurli proteinlerin yikimi sitozolde ve ATP'ye
bagimli bir sekilde meydana gelir. Bu olayda isiya
dayanikli ve 76 amino asitten olusan kigik bir
protein olan ubikutin rol alir.

* Ubikutin, proteinlerin igaretlenerek yikilmasini
saglayan bir molekildar. Protein yapisindaki lizin
amino asidinin amino grubu ile reaksiyona girer.
Boylece o protein isaretlenir ve proteazlar tarafindan
taninip sindirilir.

42.Sentezlenmis proteinlerin  dogru Kat 1a

*  Vicudumuzun yaklasik % 60-70'i su olup, 2/3’i
hiicre iginde bulunurken, 1/3'li hiicre digi sivi
olmak tizere baslica iki bolgeye dagiimistir.

44.intraselliiler sivida asagidakilerden hangisinin
konsantrasyonu en diisiiktiir? (Sonbahar 2004)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Potasyum
C) Fosfat

B) Kalsiyum
D) Sodyum
E) Magnezyum
Dogru cevap: B
+ Tablo incelendiginde, hucre ici sivi ile hicre digi sivi
arasinda, icerik agisindan énemli bazi farklar:
v Hiicre disi sivida en ¢ok bulunan ilk {i¢ madde
sirasl ile; sodyum> klor> bikarbonat
v Hucre disinda en az bulunan element,
magnezyumdur.
v Hiicre iginde bulunan ilk li¢ madde sirasi ile;
potasyum > fosfat > magnezyumdur.
v Hucre icinde en az bulunan element, kalsiyumdur.

yardimci olan molekiil agagidakilerden hangisidir?
(llkbahar 2010) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Kolesterol B) Saperon
C) Porin D) Laminin
E) Glikozaminoglikan
Dogru cevap: B

« Protein salgilanmasinin ilk asamasinda grandilli
endoplazmik retikulum (GER) gérev alir
Lizozomlara veya plazma membranina salgilanacak
olan proteinler membrana baglh ribozomlarda
yapilarak ve GER'a aktarilir. Proteinlerin tersiyer
yapilart GER'da gergeklesir.

* GER'da bulunan ve gsaperon adi verilen proteinler,

salgilanacak proteinlerin uygun seklide
katlanmalarini ve diizenlenmelerini saglar. Isi
degisikliklerine veya cevre kosullarinin degismesine
bagl olarak hticrede 1s1- ok proteinleri (hsp) adi
verilen saperonlar gordlar.

+ GER'da immiinglobulin agir zincir baglayici
protein, kalneksin, kalretikiilin ve peptidil prolil
cis-trans izomeraz gibi saperonlar bulunur.

«  Kolesterol, porin, laminin ve glikozaminoglikanlarin
protein katlanmasinda rolii yoktur.

43.Saglikh kisilerde ve normal kosullarda, asagidaki
viicut sivilarindan hangisinin hacmi en fazladir?
(Ikbahar 2006) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Plazma
B) Idrar
C) Gastrointestinal salgilar
D) Hucreler arasi sivi
E) Hucre igi sivi
Dogru cevap: E

e d e de b an b
ole e asla
Madde Hiicre dis1 Hiicre igi
Sodyum 140 mmol/L 10 mmol/L
F y 4 mmol/L 140 mmol/L
Kalsiyum (serbest) 2,5 mmol/L 0,1 ymol/L
Magnezyum 1,5 mmol/L 30 mmol/L
Kloriir 100 mmol/L 4 mmol /L
Bikarbonat 27 mmol/L 10 mmol/L
Fosfat 2 mmol /L 60 mmol/L
Glukoz 5,5 mmol/L 0-1 mmol/L

Protein Zi/dl 16 i/dl

45. Asagidakilerden hangisinin hiicre igindeki derigimi,
hiicrelerarasi sividakiderigiminden dahadiisiktiir?
(Sonbahar 2007) (DUS'ta sorulmaya uygun)

B) Magnezyum
D) Protein

A) Potasyum
C) Fosfat
E) Glukoz
Dogru cevap: E

Temel Bilimler 36. soru
Tdm Tus Sorulari Biyokimya 1.
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glukoz-6-fosfat, heksoz monofosfat yoluna
gidebilir. Yine, glikoliz sirasinda olusan bir ara
ariin olan dihidroksiaseton fosfat, yag dokusunda
once gliserol fosfat, oradan da tig adet serbest yag
asidi eklenerek trigliserit molekullerine donustr ve
depolanir.

*  Bu nedenle glukoz hiicre iginde sirekli tuketildigi
icin, hiicreler arasi siviya gére daha az oranda
bulunur.

=
2
3
2
s
=
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=

36. Adipositlerde yag depolanabilmesi icin asagidaki glikoliz metabolitlerden hangisine gereksinim vardir?

iLGILi NOTLAR




Orijinal Soru: Temel Bilimler 38

38. Adrenal bezde asagidaki enzimlerden hangisinin eksikligi mineralokortikoid, glukokortikoid ve androjen hormonlarinin

sentezini bozar?

A) 21-alfa-hidroksilaz

B) 11-beta-hidroksilaz

C) 3-beta-hidroksisteroid dehidrogenaz
D) 5-alfa-rediktaz

E) 17-alfa-hidroksilaz

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tim TUS Sorulari

Temel Bilimler 38. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1. Fasikul Sayfa 313

3- B OH Steroit
DH,, + [zomeraz

18 OH Kortikosteron
18-Hidroksisteroit
Dehidrojenaz

ALDOSTERON

Zona Glomeruloza Sitoplazma

KOLESTEROL
(ACTH) l

PREGNENOLON

Progesteron 17 OH Pugnen?lon
21 -HidroksilN taroksllaz Cwliyaz
11-Deoksi kortikosteron 17-Hidroksi progesteron DHEA
3-8 OH alt steroit
11p- Hidroksilaz 21- Hidroksilaz DH,, + lzomeraz
(Mitokondrial)
11-Deoksikortizol Androstencdion
Ko:alk:::m:nn 123},":?”:’."’7)
-Hidroksilaz okondriyal
(Mitokondriyal) Zona Retikiilaris

KORTIzOL

Zona Fasikiilata

7 Mitokondri matriksi

11-Deoksikortizol Pregnenolon

—

Sitokrom p450scc
C... Desmolaz *Hiz kisitlayici enzim
(Mitokondriyal)

17a-Hidroksilaz

Ester
Kolesterol

Kolesterol

Pregnenolon

Progesteron

055266

Steroit hormon sentezi

« Steroit hormon reseptérlerinin fonksiyon
gormelerine olanak saglayan birden fazla
bolgeleri vardir. Reseptérler 400- 1000 amino asit
uzunlugunda olup benzerlikleri en fazla karboksil
terminali bélgelerindedir.

*  Amino terminalindeki A/B bolgeleri oldukca degisik
uzunluklarda olup, transkripsiyon elemanlari ile
etkilesimde rol aldiklari distnulmektedir.

* Reseptoriin C bélgesi reseptor dimerizasyonunu
ve DNA'ya baglanmadan sorumlu olan iki ginko
parmak igerir. C bélgesindeki yapinin ginko
parmaklar seklinde adlandirimalarinin nedeni,
10-15 amino asitten olusan bir dizinin birleserek
adeta “parmak” seklinde bir gérinim olusturmalar
ve igerdigi dort sistein amino asiti yan zincirleri ile
ginko atomunu baglayabilmelerinden kaynaklanir.

iLGILi NOTLAR

Hormon Metabolizmasi




Orijinal Soru: Temel Bilimler 39

39. Amino asitlerden sentezlenen norotransmitterlerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Histamin, lizin metabolizmasi sonucu olusur.

B) GABA (gamma-aminobitirat), glutamat metabolizmasi sonucu olusur.
C) Serotonin, tirozin metabolizmasl sonucu olusur.

D) Nitrik oksit, asparajin metabolizmasi sonucu olusur.

E) Glisin, aspartat metabolizmasi sonucu olusur.

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tiim TUS Sorulari

BiYOKIMYA » 181

+ Dihidroksifenil asetik asit, 3-metoksi tiramin +  Asecenegi; homokarnozin, insan beyninde histidin
ve homovanilik asit, dopaminin yikim Grdntdar. ve GABA’dan olusur. Karnozinden daha yuksek
konsantrasyonlarda bulunur. Karnozin sentetaz
Temel Bilimler 39. soru tarafindan sentezlenir. Serum karnozinaz enzimi
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1. taraflndan hidroli;e edilemez. Homokarnozinozis
Fasikl Sayfa 181 nadiren gorllen bir genetik bozukluk olup, mental
gerilik ve ilerleyici spastik parapleji ile birlikte
199.Sinir sisteminde inhibitér transmitter olarak rol seyreder.
oynayan y-aminoblitirik asit (GABA), beyinde = B secenegi; karnozin, histidin ve alaninden
asagidaki amino asitlerin hangisinden sentezlenir? sentezlenir.
(Sonbahar 1988, Sonbahar 1998) + C segenegi; anserin, karnozin ve S-adenozil
(DUS’ta sorulmaya uygun) metiyoninden sentezlenir.
A) Valin B) Losin « D segenegi; ergotiyonein, histidin kaynakl bir
C) Treonin D) Glutamik asit bilesiktir.
= E) Metiyonin « E secenedi; histamin,  histidinden
Dogru cevap: D dekarboksilasyonla sentezlenir.
«  y-aminobiitirik asit (GABA), L-glutamattan
dekarboksilasyonla olusur. Bu reaksiyonu 202Asadidaki  amino  asitlerden  hangisinin
kofaktér olarak piridoksal fosfati kullanan glutamat dekarboksilasyonu sonucu vazodilatér bir madde
dekarboksilaz enzimi katalizler. olusur? (llkbahar 2014 Orijinal)
200.Spermin ve spermidin sentezinde kullanilan (DUS’ta sorulmaya uygun)
amino asitler g ilerden isinde birlikte 0
verilmistir? (Sonbahar 2002) A) Histidin B) Arjinin
C) Glutamat D) Valin
A) Serin — Ornitin B) Metiyonin — Lizin E) Glisin
C) Lizin — Glutamin o D) _Serm — Arjinin Dogru cevap: A
E) Metiyonin - Ornitin
Dogru cevap: E Busorudaamag, dekarboksilasyonreaksiyonlariyla

olusan vazoaktif aminlerin bilinmesidir. Sorudaki
temel ¢eldirici secenek arjinindir. Clnkd{ arjininden
de vazodilatatér bir madde olan nitrik oksit
sentezlenir.

*  Guglu bir vazodilatatér olan histamin, histidinden
dekarboksilasyon ile olusur.

+ Nitrik oksit, arjininden sentezlenir. Nitrik oksitin
de vazodilatator etkisi vardir. Ancak, arjininden
nitrik oksit sentezi dekarboksilasyon reaksiyonu
degildir.

+« y-amino bitirat (GABA), glutamattan
dekarboksilasyonla sentezlenir. GABA, beyinde
inhibitor etkili bir norotransmitterdir.

+ Valin ve glisinden dekarboksilasyonla sentezlenen
vazodilatator etkili bir madde yoktur.

5
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203.Asagidaki amino asitlerin hangisinin
dekarboksilasyonu sonucu, tek basamakla
vazodilatatér bir ajan olusur? (ilkbahar 1996,
Sonbahar 2003, ilkbahar 2014 Benzeri)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Arjinin B) Histidin

L} p—
. oy { o 3 C) Glutamin D) Glisin
Sipermidin ve sipermin sentezi E) Aspartat

201.Beyinde yiiksek derisimde bulunan ve histidin Dogru cevap: B

ile GABA'dan olusan dipeptit asagidakilerden +  Histamin, vazodilatatdr bir madde olup, histidinden
hangisidir? (llkbahar 2003) tek b Ktave dekar yon ile olusur. Bu
(DUS’ta sorulmaya uygun) reaksiyonu aromatik L- amino asit dekarboksilaz

A) Homokarnozin B) Karmozin (histidin dekarboksilaz) katalizler.
C) Anserin D) Ergotiyonein « Nitrik oksit, arjininden sentezlenir. Nitrik oksitin
E) Histamin de vazodilatatdr etkisi vardir. Ancak, arjininden
Dogru cevap: A nitrik oksit sentezi tek bir basamak degildir.

Ayni zamanda, bu reaksiyon dekarboksilasyon
reaksiyonu degildir.

iLGIiLi NOTLAR




B) IgA

E) IgG

Proteinler

Orijinal Soru: Temel Bilimler 42

42. Asagidaki proteinlerden hangisi serumda bulunmayip beyin omurilik sivisinda patolojik durumlarda ortaya ¢ikar?

A) Prealbimin

C) Tau protein
D) Haptoglobin

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tum TUS Sorulari

186 4 TUM TUS SORULARI

Temel Bilimler 42. soru
Tam Tus Sorulari Biyokimya 1.

215.Serum protein elektroforezinde albiiminden sonra
gelen bantta asa§idakilerden hangisi yer alir?
(Ilkbahar 1998) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Prealbtmin
B) a1 antitripsin
C) Hemopeksin
D) Seriiloplazmin
E) Haptoglobin

Dogru cevap: B

* Protein elektroforezinde belirlenen protein
fraksiyonlari sirasiyla sunlardir; albiimin, a1, a2,
B ve y globiilinler.

*  Bsecgenegi; a1 antitripsin (a1 antiproteinaz), insan
plazmasindaki a1 fraksiyonunun temel proteini olup
bu fraksiyonun % 90 "ini olusturur.

*  Asecenegi, prealbiimin, elektroforezde albiminden
hizli hareket eder.

+ B secenegi; hemopeksin, serbest hem baglayan
bir B1 globdlindir.

+ Dve E segenekleri; seriiloplazmin ve haptoglobin,

elektroforezde a2 fraksiyonunda yer alir.

216.Asagidakilerden hangisi protein elektroforezinde
a2 bandinda yer alir? (Sonbahar 2019 Orijinal)

(DUS'ta sorulmaya uygun)
A) Kompleman C,

B) Haptoglobin

C) Transferrin

D) C-reaktif protein
E) a-fetoprotein

Dogru cevap: B

Bu soru, baska bir hoca tarafindan syle de sorulabilirdi:

plazma pl ve
ant hangisi ? 2019
BENZERI, Sonbahar 2020 BENZERI)

A) Haptoglobin — a2 bandi

B) a-fetoprotein — § bandi

C) Transferrin — y bandi

D) C-reaktif protein — a1 band:
E) Kompleman C4 -y band

Dogru cevap: A

«  Plazma proteinlerini ayirmada en sik kullanilan metot
elektroforezdir. Klinikte yaygin olarak kullanilan
selliloz asetat elektroforezi ile plazma proteinleri
yuklerine gore bes banda aynlir: albumin, a1, a2,
B ve y fraksiyonlari

*  Haptoglobin, a2 bandinda bulunur. Serliloplazmin
ve a2 makroglobulin a2 bandindadr.

« a-fetoprotein a1 bandinda; transferrin, kompleman
C3ve C4 B bandinda; C-reaktif protein y bandinda
bulunur.

Fasikul Sayfa 186
ZT7.Serumda bulunmayan protein asagidakierden
hangisidir? (Sonbahar 1987, llkbahar 1995)

(DUS'ta sorulmaya uygun)
A) Albimin B) a globulin
C) B globulin D) Fibrinojen

E) Prealblmin
Dogru cevap: D

*  Serum protein elektroforezi ile plazma elektroforezi
arasindaki en énemli fark fibrinojendir.

* Serum antikoagulan kullaniimadan alinan diz
kan orneginden elde edildigi icin fibrinojen gibi
pthtilagma faktérleri bulunmaz. Plazma ise
antikoagulanli tipten elde edildigi i¢in fibrinojen

ierir,

218.Protein elektroforezinde fibrinojen hangi bantta
yer alir? (llkbahar 1996)

A) a1 bdlgesinde
B) B2 bolgesinde
C) a2 bolgesinde
D) a2 - B arasinda
E) B1 bolgesinde

Dogru cevap: B

* Plazma protein elektroforezi uygulandigi zaman,
fibrinojen elektroforezde B2 fraksiyonunda yer
alir.

“Cesitli  hastaliklarda gézlenen serum protein
elektroforez yapilar” baslikl sekile bakiniz

219.Asagidaki serum  proteinlerinden  hangisi,
elektroforezde B bandinda yer alir? (Sonbahar-2017
Orijinal) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Transtiretin

B) Haptoglobin
C) Seruloplazmin
D) Transferrin

E) Orosomukoit

Dogru cevap: D

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilirdi:

I.  Transferrin
II._Plazminojen
Ill. Haptoglobin
V. Seriiloplazmin
V. Transtiretin

Asagidaki plazma proteinlerinden hangisi veya hangileri

serum protein elektroforezinde @ bandinda bulunur?
(Senbahar-2017 BENZERI)

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) lvell D)1, II, Il ve IV
E)LIL NV veV

Dogru cevap: A

+ Transferrin, B bandinda; haptoglobin ve
seriiloplazmin a2 bandinda yer alir.

iLGILi NOTLAR

Serumda bulunan
proteinler (yani sorunun
yanlig segenekleri) tek
tek referanslarimizda
gosterilmistir (1/3)




Proteinler

Temel Bilimler 42. soru
Tam Tus Sorular Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 186

éelen bantta asagidakilerden hangisi yer alir?
(llkbahar 1998) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Prealbimin
B) a1 antitripsin
C) Hemopeksin
D) Seriiloplazmin
E) Haptoglobin

Dogru cevap: B

* Protein elektroforezinde belirlenen protein

fraksiyonlari sirasiyla sunlardir; albimin, a1, a2,
B ve y globlinler.

« B segenegi; a1 antitripsin (a1 antiproteinaz), insan

plazmasindaki a1 fraksiyonunun temel proteini olup
bu fraksiyonun % 90 ’ini olusturur.

«  Asecenegi; prealbiimin, elektroforezde albtiminden

hizli hareket eder.

« B secenegi; hemopeksin, serbest hem baglayan

bir g1 globulindir.

D ve E segenekleri; seriiloplazmin ve haptoglobin,

elektroforezde a2 fraksiyonunda yer alir.

216.Asadidakilerden hangisi protein elektroforezinde

a2 bandinda yer alir? (Sonbahar 2019 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Kompleman C,
B) Haptoglobin

C) Transferrin

D) C-reaktif protein
E) a-fetoprotein

Dogru cevap: B

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

Asagidaki plazma pi ve
bant hangisi dog ? ( 2019
BENZERI, Sonbahar 2020 BENZERI)

A) Haptoglobin — a2 bandi

B) a-fetoprotein —  bandi

C) Transferrin - y bandi

D) C-reaktif protein — a1 bandi
E) Kompleman C4 — y bandi

Dogru cevap: A

*  Plazma proteinlerini ayirmada en sik kullanilan metot

elektroforezdir. Klinikte yaygin olarak kullanilan
selliloz asetat elektroforezi ile plazma proteinleri
yuklerine gore bes banda ayrlir: albumin, a1, a2,
B ve vy fraksiyonlari

+ Haptoglobin, a2 bandinda bulunur. Seriiloplazmin

ve a2 makroglobulin a2 bandindadir.

« a-fetoprotein a1 bandinda; transferrin, kompleman

C3ve C4 8 bandinda; C-reaktif protein y bandinda
bulunur.

217.Serumda bulunmayan protein asagidakilerden

A) Albumin
C) B globulin

hangisidir? (Sonbahar 1987, ilkbahar 1995)

(DUS’ta sorulmaya uygun)
B) a globilin
D) Fibrinojen
E) Prealbimin

Dogru cevap: D

Serum protein elektroforezi ile plazma elektroforezi
arasindaki en 6nemli fark fibrinojendir,

Serum antikoagulan kullaniimadan alinan duz
kan orneginden elde edildigi igin fibrinojen gibi
pthtilagma faktérleri bulunmaz. Plazma ise
antikoagilanli tiipten elde edildigi icin fibrinojen
igerir.

218.Protein elektroforezinde fibrinojen hangi bantta
yer alir? (ilkbahar 1996)

A) a1 bodlgesinde

B) B2 bolgesinde

C) a2 bolgesinde

D) a2 - B arasinda
E) B1 bolgesinde

Dogru cevap: B

“

Plazma protein elektroforezi uygulandigi zaman,
fibrinojen elektroforezde B2 fraksiyonunda yer
alir.

Cesitli  hastaliklarda gézlenen serum protein

elektroforez yapilart” baslkl sekile bakiniz.

219.Asagidaki serum  proteinlerinden  hangisi,
elektroforezde B bandinda yer alir? (Sonbahar-2017
Orijinal) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Transtiretin

B) Haptoglobin

C) Seriiloplazmin

D) Transferrin
E) Orosomukoit

Dogru cevap: D

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:

I, Transferrin

Il. Plazminojen

1ll. Haptoglobin

V. Seriiloplazmin

V. Transtiretin

plazma pi hangisi veya hangileri

serum protein elektroforezinde B bandinda bulunur?
(Sonbahar-2017 BENZERI)

A) Yainiz | B) Yalniz Il

C) lvell D)1, II, lllve IV
E) 1,1, 11, IV ve V

Dogru cevap: A

Transferrin, B bandinda; haptoglobin ve
serliloplazmin a2 bandinda yer alir.

Serumda bulunan
proteinler (yani sorunun
yanlis segenekleri) tek
tek referanslarimizda
gosterilmistir (1/3)




Orijinal Soru: Temel Bilimler 45

45. Asagidaki koenzimlerden hangisi icin reaksiyon tipi ve eksikliginde gelisen klinik tablo dogru olarak eslestirilmistir?

A) Tiamin — Hidroksilasyon reaksiyonu — Pellegra
B) Biotin — Agil grubu transferi — Noral tip defekti
C) Folik asit — Aldehit grubu transferi — Beriberi

D) Riboflavin — Deaminasyonu reaksiyonu - Depresyon
E) Kobalamin — Metil grubu transferi — Pernisiydz anemi

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tum TUS Sorulari

266 4TUMTUS SORULARI

*  Biyotine-bagimli enzimlerin lizin birimlerinin e-amino
gruplarina kovalent olarak baglanir. Bu maddeye
biyositin (biyotinil-lizin) denir.

« ATP bagimh bir reaksiyon ile bikarbonatin
biyositine baglanmasi ile reaktif bir Grtin, yani
aktive edilmig karbondioksidin tagiyicisi olan
karboksi-biyositin meydana gelir.

+ A secenegi; niasinin aktif formlart NAD* ve
NADP*dir. Oksidasyon-rediiksiyon tepkimelerinde
koenzimdirler.

+ B segenegi; riboflavinin aktif formlarr FAD* ve
FMN*'dir. Oksidasyon-rediiksiyon tepkimelerinde
koenzimdirler.

« C secenegi; tiyamin, a-ketoasitlerin oksidatif

dek eaksianl

Temel Bilimler 45. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 266

13.Asag ilerden  hangisind verilen it:
ikligi, kargihgindabelirtilen ligayolacmaz?|
(Sonbahar 1997) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Biyotin - Pellegra

B) Tiyamin - Beriberi

C) Vitamin B12 - Pernisiyéz anemi
D) Folik asit - Megaloblastik anemi
E) Vitamin C - Skorbut

Dogru cevap: A

« A segenegi; Pellegra, biyotin eksikliginde degil |
niasin eksikliginde gérular.

« Bsegenegi; Beriberi, beslenmelerini agirlikli olarald
kabuksuz piringle gerceklestirenlerde gériilen bi
tiyamin eksikligi durumudur.

« C secenegi; kobalamin eksikligi olan hastalar
genellikle anemiktirler, ancak hastaligin gelisiminden|
sonra néropsikiyatrik bulgular gésterirler. Byl
hastalarda 5P bulgusu (Pansitopeni, Periferik|
noropati, Posterior kort néropatisi, Papillen]
atrofi, Pernisiyoz anemi) goralar.

« D secenegi; folik asit eksikliginde megaloblastik]
anemi gorular.

+ Esecenegi; C vitamin eksikliginde skorbit gértiliir.

Soruda direkt olarak piriivat karboksilazin koen-
zimi hangisidir diye sorulabilirdi. Ancak, bunun
yerine kademeli bir yaklasimla 6nce piriivatin
glukoneogeneze girmesi i¢in karboksilasyon isle-
mi gerektigi ve ardindan karboksilaz enzimlerinin
koenziminin bilinmesi istenmistir.

« Pirlivatin glukoneogeneze girmesi igin, pirlivat
karboksilaz enziminin katalize ettigi reaksiyonla
okzaloasetata donilismesi gerekir. Pirlivat
karboksilazin koenzimi biyotindir. Benzer bir
yaklagimla; yag asit sentezinin diizenleyici
enzimi olan asetil-KoA karboksilazin da koenzimi
biyotindir.

Biyotin Ile Ilgili Sorulabilecek

Onenmli Bilgiler

1. Karboksilaz  enzimlerinin  aktif bélgesinde

bulunan biositin, biyotin vitamininin hangi amino

asit kalintisina baglanmas! ile olusur... Lizin

2. Hangi karboksillenme reaksiyonunda biyotin
gdrev almaz... y-karboksiglutamat olugumu

3. Biositin olusumunda gérev alan holokarboksilaz
sentaz enzim eksiklijinde gérillen tablo
hangisidir. .. Multiple karboksilaz eksikligi

4. Asagidakilerden  hangisi  karboksillenmede
gerekli degildir... Piridoksin veya Tiyamin

5. Asagidaki enzimlerden hangisinin eksikliginde
gelisme geriligi, sag kaybi, ketoasidoz ve
eritematdz rushlar gérilir... Biotidinaz

PANTOTENIK ASIT

14.Asag ilerdent isi, pirlivatingluk geneze
g_irmesi icin gerekli bir koenzimdir?
(Ilkbahar 2014 Orijinal) (DUS'ta sorulmaya uygun)
A) Folik asit B) Biyotin
C) Kobalamin D) Askorbik asit

E) Pantotenik asit
Dogru cevap: B

3
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Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:

Asa@idakilerden hangisi yag asit sentezinin dizenleyicl
enziminin koenzimidir? (likbahar 2014 BENZERI)

A) Riboflavin B) Biyotin

C) Piridoksin D) Nikotinik asit
E) Folik asit

Dogru cevap: B

15.Asagidakilerden hangisi agil tasiyici proteinin

yapisina girer? (Sonbahar 1997)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Folik asit B) Nikotinik asit
C) Pantotenik asit D) Piridoksin
E) Riboflavin

Dogru cevap: C

+ Pantotenik asit, agil gruplarinin taginmasini
saglayan koenzim A'nin bir bilesenidir. Koenzim
A, acil gruplanni tagtyan bir tiyol grubu igerir. Bu
yapilara érnek olarak, siiksinil-KoA, yagd acil-KoA
ve asetil-KoA verilebilir. Ayrica, agil tasiyici protein
adi verilen yapinin bilesenidir.

Pantotenik asit, hem yag asitlerinin sentezinde,
hem de yag asitlerinin yikiminda gerekli olan bir
vitamindir.

*« Ayni zamanda a-Ketoasitlerin oksidatif
dekarboksilasyonunda gérevli bes koenzim
(tiyamin, riboflavin, niasin, pantotenik asit, lipoik
asit)’ den biridir.

iLGIiLi NOTLAR




A) Hekzokinaz — Magnezyum

B) Pirtivat kinaz — Bakir

C) Ureaz — Demir

D) Karbonik anhidraz — Manganez
E) Karboksipeptidaz — Potasyum

Dogru Cevap:A

290 4 TUM TUS SORULARI

Orijinal Soru: Temel Bilimler 46

46. Asagidaki enzim — kofaktor eslestirmelerinden hangisi dogrudur?

Klinisyen Tim TUS Sorulari

Temel Bilimler 46. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasiktl Sayfa 290

« Kalsiyum, potasyum, sodyum ve Klor igin hiicre
membranlarinda iyon kanallan bulunurken, demir
igin 6zgln bir iyon kanali yoktur.

« Na’, K- ATP'az ile sodyum ve potasyumun hiicre
dengesi saglanir.

« Kalsiyum ATPaz ile sitozolik kalsiyum diizeylerinin
sUrdartlmesi énemlidir.

« Klor, aktif transporta gerek duymadan gradiyent
farki ile hicre igine girer gikar.

99.Asadidaki minerallerden hangisi hormonal olarak
diizenlenir? (llkbahar 2000)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Kobalt B) Demir
C) Selenyum D) Sodyum
E) Cinko
Dogru cevap: D

* Belirtilen minerallerden hormonal olarak diizenlenen
sodyumdur.

* Sdrrenal korteks tarafindan salgilanan aldosteron
renal tiibillerden (6zellikle distal tubul ve toplayici
kanallar Gzerine dogrudan etkiylE) sodyum geri
emilimini artirirken, potasyum ve hidrojen atilimini
ise uyarir.

« Sodyum / potasyum dengesini dizenleyen en
6nemli hormon aldosterondur.

100.Kursun zehirlenmesini belirlemek igin
g ilerden  hangisini analizi en iyi
yontemdir? (Ilkbahar 2008)
A) Serum B) Takurik
C) Kan D) Idrar

E) Karaciger dokusu

Dogru cevap: C

« Kursun, cevrede ¢ok bulunan bir agir metaldir. A§1z
yoluyla, inhalasyon yada deriden alinimi toksisite
yapabilir. Porfirin sentezinde ferrogelataz ve ALA
dehidrataz enzimlerini inhibe eder.

« Kan, idrar ve sagta birikimi olabilir. Ancak
zehirlenmelerde tam kan kursun duzeylerinin
incelenmesi kesin sonug verir. Dunya saglk
orgut erigkinlerde 30pg/dL nin Uzerindeki tam kan
dizeylerini zehirlenme olarak kabul etmektedir.

« Glinkii kursun toksisitesinin saptanmasinda en
iyi 6rnek tam kan olarak belirtiliyor. Bunu scrmaya
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01.ATP Kullanilan reaksiyonlarda gerekli olan mineral
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2011)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Kalsiyum B) Sodyum
C) Lityum D) Potasyum
E) Magnezyum

Dogru cevap: E

Soruda, eser elementlerin kullanildigi reaksiyon-
larin bilinmesi istenmektedir. ATP hlicre i¢erisinde
magnez- yum ile kompleks bulunmaktadir.

« ATPgerektiren reaksiyonlarda, drnegin; biyotinin
katildigi karboksillenme reaksiyonlarinda ATP,
magnezyum ve bikarbonat gereklidir.

= Yine kas kasilmasi sirasinda ATP’nin hidrolizi igin
magnezyum gereklidir.

102.insiilin reseptériiniin etkisini artiran element
asagidakilerden hangisidir? (ilkbahar 2014 Orijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Krom B) Kobalt
C) Bakir D) Demir
E) Manganez

Dogru cevap: A

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilirdi:

glukoz
gelisir? (llkbahar 2014 BENZERI)

A) Bakir
B) Kobalt
C) Demir
D) Krom
E) Manganez

Dogru cevap: D

« insiilin, hedef dokudaki plazma membrani tizerinde
ozel reseptérine kuvvetle baglanir insulin,
reseptérierine bag i i icin (+3) degerlikli
krom iyonuna gerek duyar.

*  Membran reseptérii bir glikoproteindir. Boylece
instlin fonksiyonunu hicreye girmeden yapar.

Krom eksikliginde glukoz intoleransi gelisir.

“Esansiyel mikromineraller (Iz elementler ve
Gnemi)” baslikli tabloya bakiniz.

Mineral ve Eser Elementler Ile Iigili

Sorulabilecek Onemli Bilgiler

-

. Bir hastada tokluk kan sekeri bakmak amaciyla
2. saatte kan aliniyor ve glukoz 170 mg/
dl bulunuyor. Hangi eser element eksikligi
olasidir... +3 degerlikli Krom

n

. Kofaktérd nikel olan enzim hangisidir... Ureaz

w

. Ksantin  oksidazin  kofaktérd  hangisidir...
Molibden

S

inhalasyon yolu ile fazla alinmasi neticesinde
parkinsona yol agan eser element... Mangan

iLGIiLi NOTLAR




Proteinler

194 «TUM TUS SORULARI

Bagirsak
Liimenl

Divalan metal transporter- 1

244.Asagidakilerden hangisi oksidasyona ugramis
ve serbest haldeki hem molekiiliinii baglayan bir
plazma proteinidir? (Sonbahar 2018 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Transferrin
C) Ferritin

B) Haptoglobin
D) Hemopeksin
E) Hepsidin

Dogru cevap: D

Bu sory, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirdi:

Serbest ‘nem” ve ‘methem” molekiillerini baglayan ve
hemoliz takibinde kullanilan plazma proteini asagidakilerden
hangisidir? (Sonbahar 2018 BENZERI)

A) Hemopeksin
C) Transtiretin

B) Haptoglobin
D) a2 makroglobulin
E) &1 antikimotripsin

Dogru cevap: A

+ Hemopeksin, plazmada bulunan serbest hem ve
methem molekullerini badlayabilir. Zayif bir akut faz
reaktani oldugundan (bazi kaynaklara gére akut faz

L dadildicyiog b prone)
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baglar. Hemolizde haptoglobin seviyesi azalir.

TSttt o kSTt
goreviidir.

+ o2 makroglobiilin, plazmin, pepsin, tripsin,
kimotripsin ve katepsin D gibi proteinazlara
geri dénlisimsiz olarak baglanir.

« a1l antikimotripsin, elastaz ve kollajenaz gibi
proteazlari inhibe eder.

Enterosit

Hepsidin

Kapill

- o

= Transferrin

Ferroportin

0651087

Demir emilimi ve metabolizmas:

« Transferrin (siderofilin), demirin tasinmasinda
fizyolojik 6Sneme sahip olup, serum diizeyi 200-400
mg/dL arasinda dedgisir. ki adet Fe*s ve bir adet
bikarbonat molekulu baglayabilir.

«  Ferritin, demir depolanmasinda géreviidir. Ferritin
Slgimi viicut demir depolarinin bir gostergesi
olarak kullanilir.

+  Hepsidin, bagirsaklardan demir emilimini azaltir.

245.Asagidakilerden hangisi, demirin bagirsak epitel
hiicresi bazal membramindan kan dolasimina
gecmesini saglayan tasiyici proteindir?
(llkbahar 2019 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Hepsidin
C) Ferroportin

B) Hemosiderin
D) Transferrin
E) Ferritin

Dogru cevap: C

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Demir gérevli p ve
verilen fonksiyon eglestirmelerinden hangisi yanlistir?
(lIkbahar 2019 BENZERI)
Erotein Eonksivonu
A) Hepsidin Ferroportini yikar.

B) Ferroportin Ferrireduktaz altivitesi vardir.
C) Transferrin Demirin tasinmas sadlar.

D) Ferritin Demirin depolanmasini sadlar
E) Hefastin Ferrooksidaz aktivitesi vardir.
Dogru cevap: B

« Ferroportin, enterosit icerisindeki demiri
enterositin bazolateral membranindan kana
veren bir kanaldir. Ferrireduktaz aktivitesi yoktur.
Ferrirediktaz aktivitesi olan vitamin C'dir.

+ Hepsidin, karacigerde sentezlenir. Divalan metal
transporter 1 (DMT1) ve ferroportin iizerine negatif
yonde etki ederek demirin emilimini ve kana gegisini
baskilar.
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« Bsegenegi; vitamin E eksikliginde, posterior spinal
kort yikimi ile birlikte periferal néropati izlenebilir.

Klinik Bilimler 174. soru
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[~ D seceneg, tiyamin eKsIKIgi, cogunlukla Kronik |
alkolizm ile birliktedir. Hastalik, Wernicke
ensefalopatisi ve Korsakof psikozundan olusur.
Hastalarda progresif ataksi, spastik parapleji,
mental konflizyon, apati, hafiza kaybr ve
nistagmusla ilerler. Ensefalopati tablosu tiyamin
verilmesi ile gerilerken, Korsakoff psikozu gerilemez

48. Asagidakilerin hangisinin eksikligi kolesteroliin
7a hidrokolesterole déniigiimini kisitlayarak
kolesterol birikimine yol agar? (llkbahar 1997)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Vitamin B6
C) Vitamin B12

B) Vitamin C
D) Biyotin

E) Pantotenik asit

Dogru cevap: B

« Kolesterolden safra asit sentezi, D vitamini
sentezi ve steroit hormon sentezi gibi indirgeyici
reaksiyonlarda rediktan olan Cvitaminine ihtiyacin
arttig dustnulmektedir. C vitamininin eksikliginde bu
tip reaksiyonlarin azaldigi gosterilmistir.

« Safra asit sentezinde hiz kisitlayici basamak,
kolesterol halkasina mikrozomal sitokrom p450
7a-hidroksilaz tarafindan, hidroksil grubunun
baglanmasidir. Bu reaksiyon igin C vitamini
gereklidir.

« Sonugolarak C vitamini eksikliginde 7a-hidroksilaz
basamagi inhibe oldugu icin, kolesterol safra
asitlerine déniisemez ve kolesterol birikimi goraltr.

49. Askorbik asit asagidaki minerallerden hangisinin
emilimini arttine? (ilkbahar 2005)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Kalsiyum B) Cinko
C) Mangan D) Demir
E) Kobalt
Dogru cevap: D

« C vitamini, diyetle alinan ferri (+3) formundaki
demiri, ferro (+2) haline indirgeyerek
gastrointestinal sistemden emilimini artirir. Bunun
nedeni badirsak hiicresinin fircamsi kenarinda
divalan metal transporter- 1 (DMT-1) adi verilen
ve ferro (+2) haldeki demiri enterositlerin icine alan
bir tasiyici olmasindan kaynaklanir.

* Askorbik asidin diger vitaminlerin emilimi Uzerinde
bir etkisi yoktur.

50.Asag i bulg 1 hangisi C vitamini
eksikliginde gériilmez? (llkbahar 1989, Sonbahar
1993)
A) Petesi
B) Fontanelin erken kapanmasi
C) Psoédoparalizi
D) Kostakondral eklemlerde sislik
E) Mukozada kanama
Dogru cevap: B

«  C vitamini eksikliginde skorbiit hastaligi gérilr.

* Bu hastalikta 6zellikle hidroksiprolinden fakir
yetersiz bir kollajen nedeniyle, periost altina
kanama (ve bunun sonucu olarak, 6zellikle
hareketle siddetli agr: psodoparalizi), deri ve
mukozalara kanama, petesi, dig eti kanamasi,
dislerde gevseme ve diglerin kaybi, kemiklesmenin
durmasi, yara iyilesmesinde gecikme gorilir.

* Kostakondral kikirdak bilesiminde dikensi
cikintilar tipik fizik muayene bulgusudur.

51.Asag i hor | d
C vitamini koenzim olarak fonksiyon goriir?
(Sonbahar 2012) (DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Dopamin

B) Noradrenalin

C) Tiroksin

D) 8,5,3'-triiyodotironin
E) Serotonin

Dogru cevap: B

* B secenegi; noradrenalin, dopaminden, dopamin
B-hidroksilaz enzimiile sentezlenir. Bu reaksiyonda
koenzim olarak C vitamini, bakir ve fumarat
kullanilir.

« A secenedi; dopamin, dopadan, dopa
dekarboksilaz enzimiile sentezlenir. Bu reaksiyonda
koenzim olarak piridoksal fosfat kullanilir.

« Cve D segenekleri, tiroit bezinde tiroit hormonlarinin
sentezi icin folikiler hiicreler icinde iyot konsantre
edilir ve tirozine baglanarak tiroglobilin iginde
mono- ve di-iyodotirozin olusur. Sonra bu
molekiller birleserek 3,5,3'-tri iyodotironin ve
tiroksini olustururlar.

« E secenegi; serotonin, triptofandan, triptofan
hidroksilaz enzimi ile sentezlenir. Koenzim olarak
tetrahidrobiyopterin kullanilir.

Askorbik Asit Ile Ilgili Sorulabilecek

Onemli Bilgiler

1. Hem antioksidan hem de prooksidan etkili olan
vitamin... Askorbik asit
2. Karnitin sentezinde gérev alan vitamin...

VitaminC
3. Hangi vitamin bir seker asididir... Vitamin C
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